

A Polgár

A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATÁRS:
VÁZSONYI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST VIII. FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19
TELEFÓN: JÓZSEF 12-76

Caillauxtól-Ripkáig

„Budapestben nem lesz több liberális világ!” Emlékeztetek erre a jelszóra, amely a választási hadjárat kezdetén a legviharosabb csapatot fel a kurzusfrázisok sötét füstfelhőjéből!

...Sötét este van Mamerben, a kis francia városkában, ilyenkor már pihenni tértek. Most egyszerre auto túlközlő végig a városban, a lefűggyönyözött, régi szobákban felfigyelnek az emberek, sokan kinevezik az ablakon — állami auto... Vajjon hol áll meg? Néhány perc múlva már tudják, hogy hol áll meg, Caillaux háza előtt, amelyet mauzoleumnak is hívnak azért, hogy eltemetkezett benne Franciaország volt miniszterelnöke. Valamikor nemcsak Mamerben volt a *Nummer Eins*, hanem egész Franciaországban, aztán jött a Calmette-hórány, amelynek izzó portfelőiben elmerült hátalma, aztán a többi — anytól esztendőknél az csak reméltem, suttogva és talán szörnyeközve beszélték a hazáruhá szűkebb hazájában... a letartóztatás, a börtön, a száműzés... Caillauxnak nem kellett a háború és nem kellett az a béke, amelyben a Közép-Európának szánt pusztulás Nyugat-Európát is magával rántja a mélysébe és amely alapjában nem is béke volt, csak a háborúnak egy másik fegyvernem. Lear király nem ismerte meg annyira az emberi létálláságot, mint Caillaux. Ülőzött vadja esztendőknél keresztül a francia politikának: talán sohol nem tudták annyira elnémitani az embereket, mint Franciaországban és talán senkit sem sikerült olyan nagyon elnémitani, mint Caillaux-t, akinek hasonló finanszpolitikusa a harmadik köztársaságnak Leon Say-u és Rouvier-n kívül nem volt. Wekerle Sándor és Lukács László nem voltak annyi kormányának pénzügyminiszterei, mint Caillaux. Oriási értortalkóit jelentett mindig Franciaországban — mindhiába —, más politikát esmált, mint a háború ordasai, ambérségebb békét is akart, mint azok a békészerződések, amelyeknek betűből rabcsíj fonódott Közép-Európa teste köré, leszorítva ezzel természetesen Franciaország vékeringségét is... le kellett taposni, tehát letaposták. „Sohasem térhet vissza”... mondogatták akkor. Clemenceau, akinek első kabinetjében pénzügyminiszter volt, nem ismert pardont. És nem ismertek pardont utódai sem, Caillaux fölött páleát törték, lesntkák, valóságos „holtá nyitendástási eljárás” ment végbe s amióta kiszabadult a halott, ott élt, éldegélt esendesen, a csendes Mamerben, várta, vagy talán nem is várta az idők fordulását. S az idők gyorsan fordulnak, mindig is gyorsan fordultak. — *Barante, Lajos Fülöpnek* nagy diplomatája írja, hogy hét-nyolc esztendővel a nagy forradalom után úgy beszéltek annak eseményeiről, mintha már nagyon régen, talán évszázadok előtt játszódtak volna le. Így vagyunk ma már a háború s a háborús békekötések esztendivel is, Caillauxnak nem kellett nagyon sokáig várni, míg a mamersi este enyhe esendőség felharsant az auto túlköze s a hivatalos gépközei megállt a ház előtt, ahol élve temetkezett el a mai Franciaország legnagyobb pénzügyi tekintélye. A halott aztán beszélt az autóból, amely meg sem állt vele az Elvise-poloitán, ahol a köztársaság elnöke feljárnálta neki a pénzügyi tárcát és megkérte, menisse meg Franciaországot a pénzügyi összemondástól. Mert amikor nagyon baj van, akkor a frázisok hatalmas igazalmatlan megbukik és keresik az embereket, akik tudnak...

talma Budapestben is. Budapest községi életében is. *Soha sem térhet vissza* — mondták a franciák Caillauxról — és most mégis visszatér, ha ugyan neki kegyeskedik visszatérni: Budapestben nem lesz több liberális világ, hirdette a kurzus egész kardala — és most az urnák mélyéből mégis egy liberális világ fog a város házára térni. Nem mondjuk, hogy visszatér mert alapjában nem is volt ott soha, hisz az a régi város házi liberalizmus, amellyel Vázsonyi egy emberöltőn át csafázott, a liberalizmus parádiája volt csupán, amelyet a demokráta kisebbségeknek kegyetlen tusakban kellett kiskikarni a szociálnolitikának még a kenyérlegyőzt is. Sajnos, a kurzus olyan világot hozott Budapestben, hogy — bármily paradoxon is — most már a haladás is csak: visszafelé haladással kezdődhetik, vissza a „békéből” Budapesthez, amely távolról sem felelt meg a demokrácia ideáljainak, amelyben azonban mégis idegen volt a hece, a demagógia, a hajtorgatás, a gyűlölet. De a békéből Budapest csak egy megállóhely, egy szárnyvonal a fejlődésnek ahonnan aztán erőteljes ritmusokban kell az igazi — nem a háborúelőtti, hanem a háború, a forradalom és az ellenforradalom utáni — békéből Budapest felé haladni. Azt mondják, hogy „nem kell a Bárczynak és Vázsonyinak Budapestje” — hát ez Bárczynak és Vázsonyinak sem kell!

nem a Bárczy és a Vázsonyi Budapestje kell Bárczynak és Vázsonyinak, hanem Budapest népének Budapestje.

amely nemcsak lakhelye, de otthona minden budapesti embernek, amelyben számuzotik minden gyűlölködés, amely nem rombol semmit, de épít iskolát, templomot, kórházat, lakoházat, ahol nem „püdpélelet” frázisok keringenek a porfelhőkben, amelyekben a bakteriumok hadsodpai ütnek rajta az emberek tüdején... Budapest népének Budapestje az, ami a demokratikus pártok előtt lebeg és amit meg fognak valósítani, hatalmas és komoly önkormányzat, olyan szociálnolitikával, amelyet egy millió nagyváros érdekei ma követelnek. Mindez: frázisok nélkül, hatalmaskodás nélkül, emberek és jogok üldözése vévesse nélkül. Minden-

esetre ideális állapot volna, ha a községi politikában nem kellene politizálni —

az a jelszót azonban, hogy nem politizálunk, csak Ripkák adják ki, akiknek azonban ehhez a nempolitizáláshoz szükségük van... egy külön pártra.

Ó, ez a párt, ez a Ripka-párt!

Volt már kormánybiztosa a tüznek, volt kormánybiztosa a víznek, volt kormánybiztosa a szüpadnak, a hegyvidéknek, a csatornának, a felépítésnek és léptetésnek — a pártalakításnak még nem volt kormánybiztosa soha.

Ripka Ferencé a kezdeményezés, az úttörő dicsősége e téren s babérait meg csak a kormányval nem oszthatja meg, mert a kormányval volt és van saját külön pártja, de van annyi providenciája is, hogy nem a saját nevében, nem saját pártja nevében kockáztatja a bukást az urnákban, hanem — Ripka nevében, a Ripka-párt nevében. A kormánybiztos eredeti rendelkezése az volt, hogy áthidalja a régi és az új törvényhatósági bizottságot. Később ez a misszió kiszélesedett... és a kormánybiztos maga is beállt, hogy ne mondjuk: felesleg — pártuak és XIV. Lajos, Napoleon, vagy II. Vilmos nem mondták olyan büszkén azt, hogy „hadseregem”, mint Ripka mondja: pártom! Eleinte komolyan vette a harcot Wolf ellen, míg rá nem jött, hogy gránátját saját miniszterelnökének pártjába csapnak bele — az Egyesült Pártéba, amelynek tagjai szabadkezű kaptak... a Wolff-Gömbös-Friedrich-Haller-féle ellenzéki koalícióba való részvételre. Később már óvatossabb lett, ha szabad tréfa nélkül azt mondani, meg leghadával a demokratikus ellenzéki pártok ellen fordul és valamelyik nyilatkozatában a zsidóságot aposztrófálja komor intelmekkel.

Pályadíjat lehetne kitűzni a leleményes embernek, aki meg tudná mondani, hogy ebben a küzelemben hol áll — a Ripka-párt, amelyben olyan esodlatosban keresztteződik a kormánypártiság az ellenzékiéssel, a liberálisággal a kurzussággal, amelyben annyi minden van és amelyben — ép azért — mégis semmi, amelyben a vezér neve pótol ideált, programot, sőt még tábort és szervezést is és amely sokkal inkább Ripka pártja csupán, mint maga Ripka kormánybiztos ur is gondolná. X.

Hova juttatták Wolffék Budapestet?

II. A pesti villamos

Arra, amit a közlekedésügy terén tettek, Wolffék valamikor, eleinte nagyon büszkék voltak: megváltották a közti vonalait. Nem nagyon emlegették, hogy maga a vasút megváltásának gondolata nem az ő agyuk termeke volt, mert vélték, hogy a megváltásra szerződésileg megállapított dátum az ő urnuk idejére esett. Ami pedig a megváltás módját illeti s ami illeti föl az átvétel módját s azóta a kezelés módját, az ahogyan kialakult, hogy előtűnk áll, gyönyörűen belesorakozik Wolffék bünlajstromába.

Mindez pedig nem lehet még csak újság sem előttünk. Az átvétel ügyének tárgyalásán Budapest székesszaváros törvényhatósági bizottságának közgyűlése még valóban közgyűlés volt, még nem alakult át Wolffék politikája révén parláléssá, még ott volt a közgyűlési ellenzék is s ennek az ellenzéknek legkiválóbbjai emeltek fel intő, óvó szavakat a vasut megváltásának azon módja ellen, mellyel a tanács előterjesztést jött. A vasút kezelésének előszendő módja ellen nem szóltak, azt nem láthatta.

nem sejtette senki előre, hogy egy főváros egész életére több tekintetben fontos intézményt oly balkezesen és oly gonoszul, akkora hozametéssel és akkora rosszindulattal, a város lakossága iránt való rosszindulattal fognak kezelni, mint ahogy most már látja mindenki, hogy kezelik.

Az átvétel módja tekintetében előterjesztett hibákra, belfogásokra azonban még jókor figyelmeztették őket az ellenzék részéről,

főleg nagy, hatalmas hozzákészültséggel s az adatok óriási tömegével dr. Bedő Mór, csakhogy persze eredménytelenül. Így esett, hogy már akkor előkötötték a következő hibákat:

Az egész kérdést, a megváltás egész ügyét saba alatt, a nyilvánosság Bizorsául kezeltek hónapokig s a végén kellő előkészítés nélkül hozták a kérdést a közgyűlés elé, annyira előkészítetlenül, hogy ók nagyok voltak könyvetlenek az előterjesztést nagyon sarkosan egy pótelőterjesztéssel megfajlani, amely pó-

Irgalmatlan megbukott a frázisok ha-

A Wolff-párt pénzügyi politikájának köszönhetően az adódetektíveket. Ha szabadulni akarsz az adóvexatúráktól: meg kell buktatnod Wolffékat!

Gondolj a kidobott tanítókra, a muzikra, a vásárcsarnoki árusok kiltatására, a drága villamosjegyre, a gáz és villany árára!

előterjesztés nem egy kérdésben az ellenkezője volt az alapelőterjesztésnek.

Ennek volt azután, ennek a hebehurgyán készült előterjesztésnek volt a folyamánya, hogy operátni kezdtek egy vállalattal, mely úgy, ahogy ék csináltak, előre hitelképtelen kellett hogy legyen, ami azután a legstílyosabb egyéb bajokat vont maga után.

Elkövettek azt a hibát nyomban az átvételénél, a **tarifamegállapítás jogát kiadták teljesen a közigyelés kezébe.**

holott ez a jog megillette a közigyeltet még akkor is, mikor a vasutat a főváros még nem vette át. Hogy ennek a jognak a bisklása, illetőleg eljövése mit jelentett és mit jelent, azt sajnos érzi ma Budapest székesfőváros egész lakossága.

Mindennek történetét nyomban az átvételkor, mindezek tehát erendőd hibák, azóta aztán ezeket a következők most már tudatos bűnökkel tetézték:

A vasút vezetését párttanyává alakították át, amelynél a párt emberei a párt érdekeit szerint vitatnak meg és intéznek el egész Budapestre súlyosan kiható kérdéseket. Pártexponens a vasút jelenlegi legfőbb intézője és ez csak a párt érdekeire ügyel minden intézkedésnél.

Azt tették meg a vasútnál is, amit régebben és nehezebben megteettek egyéb közüzemeknél is, hogy

a **főváros javait olyanoknak tekintették és úgy kezelték, mint a párt magántulajdonát,**

melyekkel pártcélokra lehet jutalmazni és pártfronddészeket lehet elhallgattatni vagy megcsondítani, létart pártügyekért lehet elhelyezni.

Megteették a vasút személyzetét is, hogy árnyosították az ő saját külön szempontjukat, mégpedig itt a legdrágább, a legvakmerőbb és a legrosszabb értelemben, akként, hogy bujkáló bűnök és bűnököz refugiuma lett egy fővárosi üzem s viszont, hogy nyilvánvalóan kifürkés onnan mindazokat, akik az ő „kilyáértelük” szempontjából nekik nem tetszettek. A személyzet így nagyrészt lassan kiesérlődött s aki a régiék közül is ott tudott maradni, annál is volt rá gondjuk, hogy világéletét szempontjából átformalódják. A vasút személyzetében valóságos átformaló-kurzusok működtek, de jutott a személyzetből arra is, hogy a párt szolgálatára egyéb helyekre is kirendeljék, hogy tehát

a vasút terhére, felelősé hátrán az-aki csak a pártot szolgálja, a vasúttól pedig nem is várható.

Egyébként sem igen takarékoskodtak a személyzet létszáma tekintetében. Keresztüljelölték a vasúti számára **az egy vasúti vezetőt, de az egy vasúti vezetőt, de az egy vasúti vezetőt, de az egy vasúti vezetőt,** sőt még csak a kis állásokat bontották — sőt a vasútnál annyi kalauz nem öveztek a kocsikban és annyi ellenőr nem molesztálta az utast, mint most. Ipar, hogy annyi hozzánemérlő, ügyfeleket, mozdogni is alig tud kalauz sem volt sőt a vasúti kocsikon, mint most. Csak hogy valamennyi világméretűleg meghaladó s gyönyörű Wolffék tabort!

Hogy mindez költségesebb dolog s a vasút gazdaságosságát nem növekedt Persze, hogy nem. Csak hogy erre való a tarifamegállapítás. A kurzus bűne, hogy Budapest közúti vállalatla nyújta a világ legdrágább közúti forgalmát, s ennek nemcsak a rengeteg alkalmazottát, akiket a Wolff-párti igazgatóság tarja a munkák állásai formálta, sőt még csak az sem pusztán, hogy ánkénty elbocsátásokkal és még ánkéntyebb személyzeti alkalmazásokkal egy megferhelték a vasút rezsizsámját, hanem mindenképpen felelő oka az a furcsa vasútkézelési mód, hogy

minden beruházás költségének a forgalom jövedelméből kell adódnia,

még pedig gyorsan, egy pár hónap alatt, mégpedig felelő ok az a furcsa vasútkézelési mód, hogy

Budapest villamosvasútja ma a legdrágább a világon.

Hogy egyike a legrosszabbnak is, azt szintén tudjuk s ez is természetes eredője a hozzá nem értő kezelesnek. Rossz, ánkénty és kapkodó az egész **relációk megállapítása, felszég és tájékoztatlan a vasút forgalmi személyzete, amely képtelen a hozzáférhető közpénzt bármely még vasútforgalmi kérdésben is tájékoztatni, egyrészt pedig teljesen terrel megmagyarázni neki Budapest még ezen részében is, ameklyben a forgalom során végigmegy. Banni sem tudnak a közpénzről, nyilván nem is képzék őket ki erre, a fő a világéletét.**

Wolffék bünlajstromának egyik legsötétebb pontja a villamosvasút, talán azért, mert a közlekedésügy igen sokféle kiható fontos tényezője egy város életének s mert így Wolffék, amikor ezt a kérdést megfogták, egyszerűen egész sor fontos érdeket kaptak a kezükbe s — valamennyit a közpénz ellen fordították. Mint ahogy mindenben csináltak. Külön felelet kell hogy szójlan arról, amit Wolffék a közlekedés egyéb terén csináltak és amit — nem csináltak. De arról már csakugyan külön felelet szójlan.

Legyünk résen, hogy megkapjuk a szavazóigazolványokat

Már kezdik illetéktelen agyének gyűjteni a szelvényeket

A főváros jogügyi osztálya végre közölte azt a hivatalos Kommuniké, mely a szavazóigazolványok kézbesítésére vonatkozik. A Pólgár volt az első, amely arról a kérdésről a polgárságot tájékoztatta. **Múlt számunkban közölt tájékoztatótunk teljesebb leír a megjelent rendeletet, és annak kiegészítéseiket még csak a következőket kívánjuk közölni:** A szavazóigazolványokat a választópolgároknak április 21-ig

a lakásukon fogják kézbesíteni s ezért fontos, hogy a kézbesítés időtartama alatt mindig tartózkodjék valaki a lakásban.

aki a családtagok szavazóigazolványainak átvételére is fel van jósítva. A most elkövetkezendő komoly napok alatt mindenkinek készenlétben kell lennie és

el kell kerülni minden lehetőséget, mely alkalommal szolgálhatna arra, hogy bármely ürüggyel is halasztást szenvedjen a szavazóigazolványok kézbesítése.

Aki április 21-ig a lakásán nem vette át a szavazóigazolványát, az 25-ig már csak a kerületi előjárásnál veheti át. Ez mindenesetre kényjelmetlenebb eljárás, már csak azért is, mert

az előjárásagon megkövetelhetik, hogy a szavazójog jogosult tulajdonosa a személyazonosságát is igazolja, ami újabb fértécséknék az előidőzője lehet.

Hogy a munkában elfoglalt szavazók is abba a helyzetbe kerülhessenek, hogy az előjárásagon építőleg szavazóigazolványaikért elmenjenek, az ellenzéki demokratikus pártok azt a kérelmet terjesztették Városy tanácsok elé, hogy április 21. és 25. között a kerületi előjárásokon este 6 óráig tartóan inspektorok, ismételtén fűrvelmezték a szavazó polgárokat, hogy a szavazójoghoz csatolt szelvényeket illetéktelen személyeknek ki ne adják és ajánlást íveket illetéktelenül alá ne írjanak.

A Nemzeti Demokrata Párt minden megbizottjának az igazolványán két aláírás lesz és pedig Vázsonyi Vilmos és Bródy Ernő aláírása.

Egyes kerületekben máris előfordult, hogy magukat detektíveknek valló agyének végigjárták a házakat és a szavazóktól szelvényeket oklörték.

Ki protezsálta be Okolicsányiékát az elektromos művekhez?

A II. választókerület hétfői naggyűlése

Husvét másodnapján, pompás napsütéses napon, amikor az ég is örülni látszott azon a hatalmas tömegnek, amely hétfői órára gyűszte a **Góllert Szóltól** fűrészesrukkába, tartotta meg a **Lagymányos-Kelenföld** liberális polgársága és munkássága a maga választói naggyűlést.

A fogynyezeti hatályban embersékság pontosan ott volt, félcégre. Roskadásig megteék a kúrhözötti karzat is. Nem maradt üres egy talpalatnyi hely sem. Pontosan megjelent minden hivatalos személy is. Hatályos, ügyrendelme ovaóval fogadják **Benedek János** nemzetiügyleti képviselőt. Szánni nem ékáró éjénés és teps jézi **Propper Sándor**, **Fényes László**, **Fábián Béla**, **Biblithi Horváth János** és **Horváth IV. Károly** érkezők. Kijött az éjénésből dr. **Barabás** rendőrkapitányunk is, aki a hatóságot képviseli az emélynén.

Felnégyt múlt öt perccel. **Kramer Adolf**, a gyűlés elnöke, megrázta a csenőrt. Üdvözlé a megjelenteket. Megnyitja a naggyűlést. A szöplökni csendet a helyi kerületi karzat felől. „Ki a zsidók!” felkiáltás zavarta meg s a közbeköltő már nincs is ott. Az egyik rendőr igazságotja. Egy kiest többet ívott — mondja — délelőtt az éjénél bocsolás közben és ezért bocsánatot kér. A dolog a lovagiaság szabályai szerint előszódot egy fél perc alatt. Igazolványa szerint B-listás tisztviselő volt az árva.

Dr. **Benedek** János nemzetiügyleti képviselő bezzel máz. A főváros ügyvel foglalkozik. Az országos politikát csak annyiban kívánja a husvét szonit csendlőben érinteni, amennyiben az a fővárosi választásokkal összefügg. A gyűlést el kell szándítani a politikából s annak, aki kereszténynek vallja magát, a szeretet gyakorlásában kell kitűnni. A szeretet gyakorlatában szűlellet meg or a marványon díszlett épület, ameklyben a polgárság most júvéd sorsra felett határoz. A szeretet uralkodott a városban akkor, amikor ezt az épületet, iskolákat, templomokat, kórházakat építettek. Ki merné állítani tisztelekkel, hogy az előbbi fővárosi éra emberel destruktív férfiak voltak! Hát az a szép város, ameklyt a kurzus érkészült kapott, lehet-e a destruktív eredménye! Ez az igaz konstrukció. Ebben kellett volna a kurzus nagyhangú agitatórányának utána a **Börzsy-árát**.

Tüntető zász jutalmazza a felszólalást, amekly még akkor sem akar megszűnni, amikor **Propper Sándor**, nemzetiügyleti képviselő a szó, aki szerint a fővárosi választások nem a keresztényiség és zsidóság között fog lefolyni a kivétel, hanem a nemzetiség között és a **közéleti tisztesség és tisztesség között**. A helyzetköz választások és a város önkormányzatára fog lefolyni, ameklyben a szóval alapját kell lerakni. A történelmi szükségletekből rohan a nagy rohamra a polgársággal karöltve a munkás-

ság ma, amikor már nemcsak ez többi, hanem a középssztály is nyomorog.

Nem szabad szem elől tévesztetni, hogy az ország Budapestet fog eldönti. Meg kell mutatni a választással, hogy mit nyugat műveltség van.

Percekké ánnapok a szónokot, aki után dr. **Fábián Béla**, nemzetiügyleti képviselő beszél. Ha — mondja **Fábián** — a zsidókat innen kikérgetnék, a fajvédelem elvesztene agitációs talaját. Fontos dolgokról van itt szó. A főváros kormánybiztosától azt kérdezt, hogy indított-e vizsgálatot az éllon, aki az utóbbi napokban szereplő érkészéseket előkezdte a főváros szűnébe beprotesztálta. A kormánybiztos felelős minderről. A kormánybiztos hivatali érdeke az, hogy a városban és annak úsmeiben tisztességes emberek éljenek. **A munkásság és polgárság szövetségét** a már kitépaztaltta **Pest környékén**. Mindezt látszik az átlátszó működés eredménye. A fővárosban is így lesz az. Lekezes únnepeli a naggyűlés hallgatósága **Fábiánt**.

Most a Kossuth-párt üdvözlött tolmácsa dr. **Klár Zoltán**, aki a fővárosi kormánybiztosok megemliti, hogy 1918 óta minden uralmón levő pártban ott volt. **Fogydón** azaz díszeskedett, hogy ott nincs zsidó. Pesten zsidóbarát, amióta **Wolff** kitérta a Budapest Kaszinóból. Utána **Fényes László** ismerteti a fajvédők destruktív munkáját. Az egyetemes keresztény-párt és a **Ripka** pártja egy. Afölött folyik egyik-melyik helyen a vita, hogy ki legyen a szemétdombon az úr, holott a tisztaság a fontos és ennek érdekében a szemétdomb felett nem lehet vitatkozni, azt el kell takarítani.

A dolgozóknak a dolgozó pártjában van a helye. Dolgozni, dolgozni, dolgozni kell! A dolgozó, a munkából a demokrácia felkelti fognak felgyúlni s ezért érdemes, ezért kell dolgozni.

A halás haligatóság elismerő tetszésnyilvánítása után meg **Biblithi Horváth János** és **Horváth IV. Károly** kívánták hallani, aki után **Thalcsész János** társelnök beazta a naggyűlést s csak most, 17 órákor hagyta el a választók impuonli tömege a gyűlés színhelyét, példás rendben.

Mint érdekes momentumot jegyeztek fel, hogy dr. **Fábián Béla** felszólalása után az elnöklet szemből meg karzatról egy óreg úr szót kért, amire az elnök arra kérte, hogy sziveskedjék lejönni, jelentkezők szólnak s megradja a szólas jogát neki is. **Is az éllon jelentkezték** már éttek a szólas jogával. Le is jött az éllon s jelentette, hogy csak azért kíván felszólalni, mert **Fábián Béla** nem olyan kemény kritikában részesítette a főváros vezetést, ameklyt azok megérdemelték volna. Szerinte azok nem érdemelnék kíndólet.

Szepteni sat! B. B.

Nézzén a tükörbe,

hisz Ön kövér!

Használja a „VEGETIV FORTE” tablettát és oly karcsú lesz mint barátja. Kapható békébbeli minőségben „HUNNIA” gyógyszerár Budapest, Erzsébet körút 56

Egy doboz ára 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készült. Orvosok ajánlják

Ripkák a háztulajdonosok pártja. Ha rájuk szavazol, akkor a bérek és a lakások felszabadulásának ügye menthetetlen!

Választókerületenként változó politikai meggyőződés

Akik az egyik kerületben szabadelvűek, a másokban Ripkák

A Ripka-párt képe lassanként kialakul, mégpedig abban a formájában, amelyben ezt a pártot az első percben láttuk. Budán most már nyíltan együtt mennek Ripkák Wolffokkal, tehát

az a polgár, aki a liberális színezetű Ripka-pártba szavaz, valójában a Wolff-pártba adja szavazatát

és azt a reakciós tábort erősíti, amely ellen Ripka első kormánybírati plakátját kiadta és amely ellen a választási hadjáratban annyi bíráló és elítélő szót hallatott. A budári kerületében a Ripka-párt a szabadelvűeket osztotta meg a szerepet. A matematika egyszerű tétele szerint ha két mennyiség egymással egyenlő, akkor a harmadik mennyiség, amely ezek bármelyikével egyenlő, a másikkal is azonos.

Ripka Budán egyenlő Wolffal, Pesten egyenlő a szabadelvű párttal, tehát az a demokrácia szabályai szerint a szabadelvű párt is egyenlő Wolffokkal.

Az Erzsébetvárosban például Ripkák és a szabadelvűek egy osztótípusú meg a szerepet, hogy a XIII.

és XIV. választókerületben a szabadelvű párt, a XV. kerületben a Polgári Párt hirdeti az egyedül üdvözítő liberalizmust. A plakátokon szereplő névsor a mindenkori kormánypartok hűségese támogatóinak nevével tartalmazza. Az is nyilvánvaló, hogy ezeknek az uraknak nagyrésze hivatalból került a plakátokra. Legalább is erre enged következtetni, hogy

vannak nevek, melyekkel a XIII. és XIV. választókerületben a szabadelvű párt plakátjait adta, a XV. kerületben a Polgári Párt hirdetését adta a plakátokhoz.

Ilyen módon szerepelnek például mindkét plakáton Gerlei Lajos vezérigazgató és Grünfeld Miksa szeszgyáros. Mindketten rendes körülmények között az Ehrlich-kör tagjai és nyilván csak a választások alkalmával veszik fel azt a meggyőződésüket, amely a Rotenbiller uca egyik sarkán szabadelvű, a Rotenbiller uca másik sarkán pedig Ripka-párti. A Ripka-párt kibontakozása ha nem is meglepetéssel, de legalább is tanulsággal fog szolgálni azoknak a józan polgároknak, akiknek eszébe jutott már eddig is visszatartották azt a „meggyőződésüket”, hogy a Ripka-pártnál bármely dísz vagy tisztséget viseljenek.

rep jut sorakban a vallásos felszavaknak és a régi elcsépejt ellenforradalmi szólamoknak. Van azonban köztük erősebb hang is. A debreceni asszonyok pl. azt „hiszik”, hogy nem hajlandók kenyeret adni Budapestnek csak akkor, ha ott Wolffok uralkodnak és megmarad. Nem is a maguk, hanem a „fisznetelti büszkeségük” nevében küldik ezt az üzenetet. Erre a plakátra meg kívánjuk állapítani, hogy

a debreceni büszkeség Debrecen városának három kerületében meggyalultak már és mind a három helyen olyan jöttek mellé, akik az ellenzéki demokratikus szövetség pártjához tartoznak.

Azok a debreceni asszonyok tehát, akik oly melegen buzgólkodnak Wolffok érdekében, nyilván külön erre a célra vannak szerződve a Stádium-nyomdara által.

A Friedrich-párt választmányi tagjai

A békes polgárt ilyenkor a választások küszöbén egymásután érke a meggyőződésük. A gyantalan kereskedő, iparos köröketek kap, amelyben arról értesítik, hogy a küzdő pártok öt választmányi tagjára vagy körzeti elnökségre tartották érdemesnek. Azok a pártok, amelyeknek nincsenek tömegeik, ilyen módon, a hitvány árulás keresztjén, igyekeznek magukat „bűnösökkel” rekrutálni. A Ripka-párt példájára — mely még a halottaknak is megadta a végtisztesség után járó ezeket a tisztségeket — legutóbb

a Friedrich-párt is ilyen módon nevezett ki választmányi tagokat.

Miután pedig a névmagyarást folytán az ismeretlen polgártársak „párttalanság” nem mindig állapítható meg 100%-os bizonyossággal, olyanok is kaptak megtiszteltatást a Friedrich-párttól, akiknek bizonyára nem szántak ilyen díjazást. Így a XI. választókerületben Károly Andor festőművész (Balza uca 6/a) is a Friedrich-párt listájára került. Miután Károly Andor politikai levelezést nem folytat, ezúton küldjük vissza a megtiszteltatást a Friedrich-pártunk azal, hogy a címzett személyi adatai nem alkalmasok arra, hogy éppen a Friedrich-pártért leköszöljön.

Ne elégedj meg azal, ha téved meggyőződünk. Személyről-személyre agitálj a demokrácia érdekében!

A magányos vesszőt a gyermek is eléri. A vesszőnyalóhat senki sem tudja elől. Ha együtt vagyunk, erősek vagyunk. Egyedül megmaradnak gyengének!

Új bizottság

Van alakulóban a fővárosnál. A tanácsnak a szociálpolitikához és közművelődéshez címzett ügyosztálya úgy érzi, hogy valami nagyot, valami maradandót kell alkotnia, alkotni egy új bizottságot. A bizottság színiügyi bizottság névre fog hallgatni a színiállomány megjelölésére fog majd felnevelkedni. Nem fog a meglévő színiállomány ügyeibe beavatkozni, meg csak a színiállományi engedélyek megadását vagy megtagadását nem akarja ügykörébe bevonnai, hanem afféle ügyekben, mint — mondjuk — új színház létesítése és egyéb ilyen, ez a bizottság lesz egyelőre meg nem tudni véleményező vagy döntő fórum. El fogja tehát bírálni, szükség van-e arra az új színiállományra, nincse-e esetleg a színház jelenlegi vezetője ellen valamelyes kifogás, művészi, erkölcsi vagy isten tudja még mi tekintetben. Az ügyosztály azzal érvel, hogy más városokban is van már régóta ilyen színiügyi bizottság. Ha az ügyosztály mondja, bizonyosan úgy is van. Mi éppen csak arra gondolunk, hogy Budapest eddig nem volt és nincse még ma sem színiügyi bizottság, de ha egyéb bajok nem győzték től meg nyugodtan tudott minden budapesti lakos aludni.

Május elseje,

mely azelőtt az orgonavirág és a májális ünnepe volt, most csak a házbért juttatja eszünkbe. Már

kezdődik az agitáció a házbérfelvetés kérdésében, de nem a lakók részéről, hanem a háztulajdonosok köréből.

akik már jóelőre védekeznek az ellen, nehogy részletekben fellebbez a polgárság az elvethetetlenül magas házbért.

A háziurak azt mondják, hogy a polgárság a bankba helyezi a pénzt, ha nem kell egyszerre házbéren lefektetnie

és a részletfizetési kedvezményre nincs is szüksége a polgárságnak.

Ebben az esztendőben abban a helyzetben lesz a polgárság, hogy kell választ adnia a háztulajdonosok mohóságának és demagógiájának.

A háziurak pártja a Ripka- és a Wolff-párt

és a polgárság a szavazóelőjáruláival fogja megadni a feleletet: vajon a háziurak pártjával tart-e, vagy azokkal, akik a lakók érdekeinek védelmét képviselték.

BÚTOR Ebédliák, hálóak legelősebben BODON BÚTORÁRUHÁZBAN VII, Péterfy Sándor uca 42 Garay térnél

Női ruhák köpenyek, kosztümök

leánykának is, előrendő modellek után jutányosan készülnék **Koncok** S. divattornóban, VI, Felsőerdőseor 50

Gazdag körökben diszkrétan, eredményesen közzéteheti az üzletét Nagy Jenő tizenötödik éve tennődirodás Rózsa utca 57/B. Telefon

Szabászati- varró-, kalap-, külön-, tantolyakozó **Károly Köröt** 10. sz. em.-ről Athéty uca Tavaszmező uca 10. Gelger E.

Zongorát—Pianinót ne vegr-n meg **Reményi** elősrandig zongora telep meg nem látogatta Budapest, VI, Király uca 88. Hangolás, javítás, vétel, cseré, bec-ítés, berak-ítás

RÉSZLETFIZETÉSEKRE szalonok, szalóngarnitúrák, matracok takarók garantált jó minőségben. Magyar uca 8. kárpitosai Székelyok, szalóngarnitúrák, matracok, takarók 23/1-a utcában mint b rhol Róka Szilárd uca 37. szám alatt, a kárpitosai

Szőnyegek, függönyök portalanítását, mosását, javítását, megóvását vállalja **Fischer Vacuum Rt.** VII, Dob uca 90. Tel. J. 10-72, 60-88

Százhusz millárd

volt a főváros adóbevétele 1924-ben. A százhusz millárdból

ötven millárd vagyis 48%-a az összes adóbevételeink kereseti adókból és forgalmiadó-részesedéséből került ki.

Ez a szám megdöbbentő erővel meggyarazza meg, hogy miért kellett a kiskereskedőkre és kisiparosokra elvethetetlen kereseti adókat levonni, miért voltak a forgalmi adó vezetékek, mire kellett az adóelőlet-tek? A főváros lelkiszeretlen pénzügyi politikájára, amely az adóterhek majdnem felét az iparra és kereskedelemre hárította, volt a kiinduló magja annak a rettenetes lavinának, amely a kénszerkezőcső, inségadó és a kereseti adóhoz igazodó egyéb adóknak által a eszdeki és fizetésképtelenségek megdöbbentő veszteségjelstromaira vezetett. Wolff Károly nem hiába jósolta meg, hogy a kereseti adó lesz a döntő gyöve-fer a polgárság ellen, ez valójában be is következett, mindegyre pedig azért volt szükség, mert a fővárosi többségi párt jónak látta a telekértékelést eltérőn, mely egymaga többet jövedelmezett volna, mint ebből a két adónemből eredő bevétel.

A Stádium-nyomda „debreceni asszonyai”

A Stádium-nyomdának mostanában ugyancsak sok dolga akad. Egyrészt utánja a plakátokat, különösen a választók női táborához címzette. Közönséges fogalmazásban, ugyancsak a dagályos plakát-stílusban „bűnösök” a női szavazóknak, az érti, soprán, zala, debreceni és szegedi asszonyok. Miután az „üznetek” a Stádium nyomdájában készültek, természetesen a szelvény minden irányából azt a tömeget hirdetik a falragaszok, hogy csak a Wolff-párt mentheti meg az országot és a fővárost. Miután pedig nőnek szólnak az üzenetek, az is természetes, hogy bőséges sze-

Ne mulassza el meglekinteni **LYRA** zongora-kiállítását Erzsébet körút 19

AZ ERNST-MUZEUM AUKCIÓI XXIX.

KÜLÖNFÉLE HAGYATÉKOHBÓL, FŐURI-ÉS MÁSMAGÁNBIROTKBÓL SZARMAZÓ MŰTÁRGYAK

HIÁLLITÁS:

ÁPR. 12-19-IG D. E. 9-TÓL D. U. 5-IG

AUKCIÓ:

ÁPR. 20-TÓL NAPONKÉNT D. U. 1/4-TÓL

Déval Testiverek ezüstárúgyár Rt. gyártmányú **Déval Jenő ékszerésznel** VIII, Rákóczi út 61. szám kieselnyben **Demokrácia párttagoknál gyűlt drák!**

„Vadházasságba estünk a Wolff-uralommal...”

A Belvárosi Demokratikus Blokk nagygyűlése

Nagyszerű nyitást rendezett a Belvárosi polgársága és munkássága a régi könyvtárában kedden este. Lelkes hangulatú közönség hallgatta a szónokokat és az izzó hangulat az elkeseredett küzdelmek tömegét kergette a hallgatóság ajkán. A rendőrtisztviselők ismeretlen figyelemmellett az elnököt, hogy intse eszre a közönséget és a szónokokat mindannyiszor félbezaklatták, a hangharsány asztal a kormányra vagy Wolffra kellemetlen tömésű kérték feszegelt.

Felhevítéssel Sándor dr. megnyitó szavai után Páker Emil nemzetgyűlési képviselő szólalt fel, aki párhuzamot vont a szocialdemokrata vezetés alatt álló Bics és a kurzus-uralom járatú nyögő Budapest között. Belsőben szocialisták az urak és az igazi keresztény politikai mérgis ott folyik, mert

nem tudni megmondani, mit felt a kurzus uralma alatt a keresztény tömegek érdekében.

Belsőben még a munkásokkal segítőtárs is van pénz. (Nálunk a túlléptemmel segítők! — hangzik erre a közönség sorából, mire az inspektor rendőrtisztviselő figyelemmellett az elnököt, hogy hangzó étes hangú kőbékeltésnek nem tűr el.)

Pásta Sándor dr., a Belvárosi Demokratikus Párt elnöke közönségszólást szemből foglalkozik a Wolff-rossz mulasztásaival. Hihetetlen mértékben haragpózik el a fűdőzés Budapestén. Kétszáz forintól többet beteg járhat ma az utcán, ami nem is csoda, amikor 240.000 ember lakik egészségtelen, embernek nem való lakásban. Ez pedig mind annak

a vadházasságunk következménye, melybe a Wolff-uralommal estünk.

(Az inspektor rendőrtisztviselő itt lenni körbeszólt

és figyelemmel a szónokot, hogy az ilyen kijelentésből tarthatunk.)

Kovács Miklós a Magántisztviselők Országos Szövetségének főtitkára a tisztviselőknak írtott megvárni képet, majd Fabián Béla nemzetgyűlési képviselő felvetette a kérdést,

hik voltak Okolosság! László pártfogói az Elektromos Műveknél

és rámutat arra, hogy a Leiter-féle rablógylókosság sem történt volna meg, ha az Elektromos Műveknél nem lehetett volna tisztviselő egy olyan ember, aki vezető pozícióját arra használta fel, hogy énköztársainak igazságot adjon, akik ennek segítségével lakásokba juthattak be. Már a Kovács-tervezők ügyében is szó volt arról, hogy azok, akik az ellenziki képviselők legyilkolását tűzték ki céljukat, villamos szerelői igazságotul jutottak volna be ezek lakásába. Az Erzsébetvárosi Kör megmentésénél szünta. (Itt az inspektor rendőrtisztviselő figyelemmellett Fabiánt, hogy maradjon a tárgyaló. Fabián Béla erre megnagygyűlést a rendőrtisztviselőnek, hogy amit mond, szorosa a tárgyhöz tartozik, minden a gyűlés tárgya a fővárosi választás és ezzel kapcsolatban rá kell mutatni arra, hogy kiket helyeztek el a fővárosi üzemekben derék és beállítás tisztviselő helyére.)

Szigorú nyomonzást követelt annak megállapítására, kik juttatták állásba Okolosságait,

lehetetlen, hogy a polgárság eszén félre eresse be lakásába a villamos művek közre-geit.

nem tudva, ninesenek-e még Pádörök és Hudaesekék ilyen igazolványokkal ellátva.

Melha Armand szólalt fel utolsónak, azt fejtette, hogy a politikában vissza kell térni Kossuth eszméjéhez.

Leitersdorfer D.

és Fia cs. és kir. udvari szállítók
Szervitatér 5
Kiszámlázó a legfinomabb

brit, skót és ír

női- és férfiszővegtöltő-
gességek elatása
A tavaszi és nyári ud-
donságok megérkeztek



Engedemnyes ár-
ban hangszerek
és gramofonok
a Nemzeti Demokrata
Pártkör tagjainak
Lemoz újdonságok
legnagyobb raklára
Hangszer-Ótthon
FEKETEMIHÁLY
Budapest VIII. kerület, József körút 9. szám

BUTOR leg-
olcsóbb. **RIJBIM** nál
lát VII. Wesselényi u. 47

Villányi pezsgő
(Schaumburg-Lippe herceg ud. üncskéje)
1911-es és 1913-as töltés.

Elsőrangú román import



**bükk hasáb tűzifát
vagontételekben is**
azonnal szállít:
PROSYLVANIA RT.
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMU KAPU
TELEFON: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NÁDOR U. 21

SZAKORVOSI rendelés vér- és nemibetegek részére
EZÜST VALVARSAN ÖLTÁS
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz. I. em. I. Raktusnál szemben

Ezüst evőeszközök speciális üzlete



Szigeti Vándor
Budaörs, M. kerület, Mészáros-közp. 17. szám

PAPLANT árban minőség-
ben, kiválóban
a legelőnyösebben
Kaphat Blauánál, VII, Király ucca 19. az udvarban.

**Drót
Drótfonat
Drótláruk**
Stadler Mihály rt. VI, Teréz körút 41

A nő a demokráciában

irta: DR. SZENTIRMAY IMRÉNÉ

„A nő története találatlankepen nem más, mint a legrosszabb szarunk uralom története. Ez az egyetlen szarunk, amely meg még is tart”. Így ad-
valának a szellemes férfiak.

A nő már rabszolga volt akkor, amikor még a rabszolgaság nem is ismerték. Jézus meg szerényen a gondolkodni szerető nők.

Csak demokratikus egyenlőségű ninesen szó egyik félfelelőben sem. Valószínűleg azért, mert a demokrácia és a jogi egyenlőség eddig még nem volt meg.

Mégis, ha visszakalandozunk gondolathoz a múltba, amikor még mint hosszú erpos vagy kibontott hajú lánykák üldögélünk az iskola padjaiban; 10–20 évvel ezelőtől szorgalmasan tanulok, hogy Görögországban, — abban az országban, mely alapját szolgáltatja mai kulturáknak — Athénben demokratikus kormányforma uralkodott, sőt Rómában is a felsőes nép parancsol, melynek kezét a köztársaság urali cirkusz mutatványokkal és legnyonyenyőrással kereszték és amely néprajzom szimbóluma volt a tribunus plebis, a nép választóttja.

A legmodernebb történettudósok ma már napirendre térték az ókor demokráciája (310)it. Ma már kétszelen, hogy nem lehet demokráciának nevezni azt az uralmat, amikor a szabad népesség lézzerése (mint pl. Athénben, Perikles korában) a legdemokratikusabbnak tartott uralom korában) rabszolga volt. Nemesak Görögországban, hanem a nagy római birodalomban is sokkalla neyobb volt a rabszolgák száma, mint a rabszolgatartóké. Az ókori demokrácia tehát nem lehetett igazi demokrácia.

Mert mi a demokrácia? Néprajzom (demosz = nép, kratia = uralom.) Kik alkotják a népet? Az emberek, férfiak és nők vegyest. Nem lehet azt mondani, hogy a nép fogalma nála csak a férfiak tartoznak és az asszonyok Isten tudja, hova sorozandók.

Epen ezért a két ellentétes félfelelő az így egyeztetelmű össze, hogy a férfiaknak is igának legyen és a

nők se házudjanak. A nők esetleg szavokai a férfiaknak, de ez a szavokosság rendezémet igen rövid, csak addig tart, amíg a nők férfiak vagy bármí más varázskor van, előben a nő egész életé, gyermekkorától életé végéig függ férfitámasztóznak akaratától. A nő életé semmiféle vonatkozásban nem olyan szabad nálunk, Magyarországon, mint a férfié, — kivételé persze akadnak —, tehát a férfi független életéhez hasonlítva a nő függő életét, a legkonzervatívabb félfelelő embernek is el kell ismernie, hogy a nő ma nálunk általában nem koordinál, hanem subordinál helyzetben van, a két nem egymással való viszonyát nem a mellérendeltség, hanem az alárendeltség fejezi ki és a nők életét párhuzamba lehet állítani az elmúlt idők rabszolgáinak helyzetével.

Ma már nines szigorú értelemben vett rabszolgaság a világon. Hogy hogyan és miért szánt meg a rabszolgaság, erre a kérdésre a detail-feleletek mellőzével csak azt válaszolhatom, hogy azért, mert az idő megérelte a rabszolgaságot arra, hogy megszűnjék. Ennek a megszűnésnek két hatalmas tényezője volt, az egyik az anyagi javak, a másik a tudás. A két leghatalmasabb tényező a tümegek közöben, melyek ellen nines védekezés, Nemesak a rabszolgák anyagi helyzete, hanem a népek anyagi helyzete is úgy alakult, hogy közös életérdekké vált a rabszolgaság megszüntetése. Nemesak a rabszolgák, hanem az egész világ eljutott annak a belátásnak fokára, hogy a rabszolga-állapot nem Isten rendelkezése és ezt el kell örülni. Nem igaz az, mintha a rabszolgák magukat szabadították volna föl, nem igaz az, mintha a rabszolgatartók generosus gesztussal szabadították volna fel őket, hanem tisztán a megörölelődött körülmények: az anyagi helyzet és a tudás. A körülmények erősebbek, mint az emberek, monda egyik beszédben a vezírlők, Felsőnyi Vilmos. A francia forradalom idején a gazdasági és társadalmi körülmények szabadították fel elnyomottságukból a polgárságot és a mi szabadságharcunk idején a gazdasági körülmények szabadították fel a jobbárgyságot. Azok a férfiak, akik ezt a felszabadítást végrehajtották, csupán a körülményeket ismerték fel.

A rabszolgák helyzetével hasonlítottam össze a nők helyzetét, hogy világosabbá tegyem a gondolatmenetemet. A nők elég nagy része ma már kenyérkereső, vagy családí, öröklet vagyona van, hogy némileg függetlenítheti magát férfitámasztatóitól, a nők tekintélyes része ma már tanult, intelligens, hiszen a legtöbb iskola, a legtöbb életpálya nyitva áll a nők előtt. Megéreltek a polgári jogok gyakorlására. Viszont a férfiak érdeke az, hogy a politikai jogokkal felruházott nők az ő táborukat erősítsék. A politikai jogokat nem a nők barcolták ki maguknak, nem a férfiak adták meg önként, lovagiasághoz, hanem megkapták a nők azért, mert a kormányon levők nem zárkozhatnk el tőbbé a kirelhetetlen élet követelményeirelől. A kirelhetetlen élet azt követeli, hogy az egész emberiség a tökéletes demokrácia felé fejlődjék. Nem lehet demokrácia nők nélkül, mert a ninesse nagyobbik fele nőkből áll. Ezt a körülményt ismerte fel a mi lángeszű vezetők, Vásonyi Vilmos mikor helyet biztosít a nőnek a politikában. Viszont mi nők ennek a demokráciának a diadaláért küzdünk teljes erőnkkel, mert a demokrácia a mi és a miénk érdeke és a demokrácia a jövő!



BAK SÖR
DREHER

200.000 tuberkulotikus beteg él Budapesten. Ez a Wolff-féle lakáspolitikai indexszáma.

Monsieur Rollot „aperitif“-et iszik . . .

Egy párizsi kis burzsoa fotográfája

Párizs, április 19.

Itt ül venében monsieur Rollot és karcsú poliháros zöldszínű montholló „aperitif“-et iszik.

Párizsban „aperitif“-nek, étvágygerjesztőnek hívják azt a zöld, sárga, piros, vagy lila színű, ártatlan ízű italt, melyet a francia ember köztlenül a diner előtt iszik.

Monsieur Rollot középtermetű, barna, szakállas férfi és a bal gomblyukában kis piros szalag átfűzve: a becsületrend.

Monsieur Rollot leteszi egy pillanatra az újságot olvassa, a legnépszerűbb párizsi napilapot. A lap első oldalán tele van fotográfiákkal: Egy pár sarkantyú fotográfája, a kép fölött ez áll: *Műcsinaink gazdagága! J. J. Rousseau sarkantyúja, 1736-ban csak ezen sarkantyúknak használatával leogatótt J. J. Rousseau Genf-ből Amey-ba.* Vagy más fotográfia: *Herriot és Chamberlain tanácskozása.* A hátterben a Quai d'Orsay márvány oszlopos terme. Vagy: *Franciaországban megkezdődött a tavaszi vetés.* Vagy: *a francia futball-csapat Milánóban.* (Italie).

Monsieur Rollot leteszi egy pillanatra az újságot és elgondolkodik, hogy merre is lehet az a Milánó, ó az iskolában egyáltalán vagy csak állig hallotta valamit a külföldről — ó az iskolában csak Franciaország térképét rajzolta a tablára, mindig csak Franciaország térképét, és a nagyobb városok nevét csodálatos ritmusú versformákban tanulta meg.

Monsieur Rollot-nak egyáltalán nincsenek geográfiai ismeretei, de ó ezt nem restelli, nem is gondol arra, hogy ez mégis valamilyen restellendő — őt csak a francia határokon belül érdekli az élet és egy kis faluról ott valaahol az Atlanti óceán partján, a napos Bretagne-ban — többet tudna beszélni, mint Londonról. Pedig sem Londonban nem volt, sem Bretagne-ban. De viszont a bretagnei kis faluról annyit hallott, annyit olvasott, Londonról viszont oly keveset — és ha ezt a szót, ezt a nevet lenyomtatva látja, vagy bármilyen idegen szót vagy idegen nevet lát —, undorral teszi le az újságot — és szűdja az idegen inváziót, mely megsejtelte, megromlatta Párizst.

Pedig Monsieur Rollot az idegenekből él. Kis kávéház, mely itt van a Quartier latin-ban főleg idegen diákok látogatják. Monsieur Rollot-git-át családijával együtt a kasszáján és ideges, praktikus kis kávéházban vígan — esztergeli a 10 vagy 25 centimes-eket. Ha valaki két kávét iszik és három brótot, Monsieur Rollot papírt és ceruzát vesz elő, egymás alá írja a tételeket és készter is összedi. Monsieur Rollot nem tud számolni.

Monsieur Rollot a frankokat harisnyába vagy zsvárskatyujába rakja és beküldi a belső szobába.

Monsieur Rollot reggel hét órakor már bent ül a kis kávéházban és egyfolytában dolgozik, ájfel két óráig, a hivatalos zárórág. Ebédidő alatt felváltja a felesége. Ez így megy már huszonhét óstendőbe. Monsieur Rollot-nak a szakálla tele van ősz hajszálakkal, ó nem törődik vele, mert tudja azt, hogy mindegyik ősz hajszál közelebb hozza őt életé céljához, minden francia kis burzsoa élete céljához: egy kis ház valaahol a vidéken, egy pár hold kert, esztergők, kacsák, telén . . .

Monsieur Rollot tudja nagyon jól, hogy ó csak negyven éves koráig dolgozik — aztán jön a pihenés. Monsieur Rollot a hírdetéseket olvassa az újságban. *Montin Rouge: The 18 Hoffman Girl! Montmartre!*

Monsieur Rollot leteszi az újságot és a Montmartre-ra gondol. Milyen is lehet a Montmartre! Halványan visszaemlékszik — talán étiében csak egyszer volt a Montmartre-on — tizenövé éves lehetett, Danzingban voltak és egy kis kifestett lány az ölébe ült. Monsieur Rollot elpirul. — Azóta nem volt a Montmartre-on, mert aztán megcsúszott, megaztán a Montmartre idegeneknek épült, mit is keresne ott egy francia.

Monsieur Rollot tizenöt éve nem mozdult ki a Quartier-ből. Minek?

Monsieur Rollot-ot nem érdeklik a német választások sem, neki megvan a maga külön véleménye, mely így hangzik:

Akár kommunista, akár socialista, akár demokrata lesz a német elnök — csak német lesz az!

Monsieur Rollot összehajtja szépen az újságot, aztán fizet és odateszi a tányérra a 25 centimes burravallót.

Kint az utcán él az ősz. Monsieur Rollot autobuszra vár, az autobusz megérkezik, de csak egy hely van rajta, az első osztályon, a második tele van. Monsieur Rollot nem száll fel az autobuszra — pedig csak 10 centimes a különbség —, hanem tovább áll az esőben.

Röszkegyi László

A második evangelista (Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKULA JENŐ (4)

A többi olyan mint az álom . . . A feketével bevont dob tompa zúgása a Generális kaszáló réten . . . magyar katonák komor négyesége. — akiket kivégeztek a kivégzőoszlop. Először a szegény Sigray grófot hurcolták hátrakötött kézzel a tönkhöz. Szegény jámbor ur, aki a legyenne nem vettét világeletemben, de rossz hűben vala! Négyeszer sújtott fejére a bakó, míg szép feje a fűrészkosárba hullott. Ó, a kapitány, is félig eszméletlen volt már . . . mikor ledeteltek.

— Hogy lehet, hogy még mindig élek? — tűnődik fogvaogva.

Talán csak előlűt . . . mikor a pallos megvillogott fölötté Utána megkegyelmezték neki! Meglehet? De hol föltűtte az időt mostanra?

Szedülő fűvel botorkált előre a fogaskerekű vasút töltése felé, arra, ahol a Városmajor régi fái megrongáltak a tavaszi napfényben. Nem is tudta főformán, hol van . . . tér és idő összeolvadtak a képeletemben . . . a maguk iszonyú titokzatosságukban. De őt a maga kérdésökétől ottól is atól is, megállította a szemből jövő járókelők, — egy rendőrt is megszólított, — akit őssét egyenruhájában talán Gréven-huszárnak nevezti, — abból a híres ezredből, ahol maga is vitézkedett.

— Hol vagrunk! Miféle város ez a város!

Némelyik részegnek nézte . . . másik bolondnak, olyan is akadt, aki azt hitte, hogy csak kötekedni akar. A kapitány valóban félelmetes külsejű legény volt . . . a galéria letépvé, ugyanúgy, mint ahogy a hóhér nyiszalta le vasollal. Arca hantuszini, akár a halottaké. Ceantos ökle és magas felső teste retentő erőt árukt el (nem esoda, hogy ifjúkorában a magyar testőrnélk szolgált, Bessenyeivel és a többi kis emporálból egykorban). Csizmája mérő megfagyott sár . . . mintha feneketlen alvilági moesárból rangáltak volna elő. Az ijedősebbek ki is tértek az útjából. Olyan is volt, aki azt hitte, hogy egyenesen a Lipótmezőről szabadult el. De, aki sokat kérdez, az sokféle feleletet kap. A kapitány megtudta, hogy Budapesten van . . . a Retek uccán, alig néhány lépésnyire a Várnemzőtől. S azt is elárulták neki, hogy 1925-ik évet írják a naptárak.

Különösen az évszám döbbentette meg. — Jóságos ég . . . százharminc estendő múltolt el . . . a kivégeztetése óta . . .

A nyakához kap önkéntelen, nem-e szárad azon verőlt! De csak vékony, keskeny sáv jéllé a helyre, ahol a bakó kardja lecsopott.

Meregvé meg maza elé a földre.

— Negyvenöt éves voltam, amikor lefejeztek . . . akkor most kerék százhetvenöt éves lennék!

Nyugtalan volt. A homlokát érinti meg hirtelen, talán hogy helyen van az esze, arról kívánna meg-

győződni. Maga is azt hitte, hogy örült s hogy képződése a saját feltámadásáról nem más, mint egy tébolyult agy lázálma. Voltairé volt mindig a kedve írója, szellem a kételkedés említené méltagsága és most nem akar hinné még önmagának sem.

A töltés szélén bolyongott szédülő fövel. Az éledő fűvek illata magához terítette és kifőzönfította. Merengve állott meg egy vasrészecél elkerített ódon Krisztus-szobor előtt, amely üllő helyzetében, nád-buzogánnyal a kezében ábrázolja a Megváltót. Nehezen böngészki ki az elmosott feliratot.

Ó, ti valamenyien,

Akik átmentek ez úton,

Figyeljétek és lássátok!

Hogy van-e olyan fájdalom,

Mint az én fájdalomom!

A kapitány a saját bős sorsára gondolt és társaira a vértanúságban s akkora megindulás vett erőt rajta, hogy ledetért és halkán imádkozott. Bár nem volt vallásos ember és valaankor könyveket írt a Jesztiták ellen, amiórt pörbe is fogatták a papok.

De fölöcsödött. Folytatja az útját. A villamosvasutak fölkeltek az érdeklődést, de nem esodálkozott rajta túlságosan, bár a maga idejében még híre-hamva sem volt az ilyen ömaggától szaladó szekérnek. De eszében jutott, hogy a magyazszi Martinovics mindig ilyen gépjárműveken törté az elmélet s még a börtönben is esodálján esodásában, maguktól működő harsai szekeret talált föl. Valamint azt is kitalálta, hogy ellenséges csapatokat gézzel is meg lehetne semmisíteni. A villamosvasutat is egyzerben Martinovics találmányának gondolta. Meglehet, hogy ki sem vezeték, hiszen utóljára hagyták, hiálát a társai közül senki se látta. Talán nem skarták elpusztítani az a ryzogató föl, amelynek elevenebb még nem világitotta meg az emberiség útját. Elobben hagrták a találmányát kedvéért. Hízen ó találta föl a dohánygyárgörpét is, amiórt a kapitány különösen tisztelte a mestert.

Az a gondolat, hogy lelki vezérével újra találkozhatt, különös megnyugvással töltötte el és fölfrisztette tikkadt kedélyét. De rájött, hogy ez lehetetlen, amire újabb kérések szállottak meg s mint hogy a szembejövő járókelők látása is frásztotta és megrémítette, bevetette magát a Városmajor sűrűjébe, hogy föltvé egy padra, káphentesse lábába ögöt földalt idegzetét és eszméletre térjen. Gondolkozni akart helyzete és jövendő sorsa fölött.

A gény, amit az ágyszí gyűlölet tájékozása fejébe süvöltött, énevezőven ót az új evangelisták egyfajának, ime, valóra vált: földreszállott újra, mint az apostol, hogy hirdesse tovább az eszmét és szolgáljon küldetésnek. De a feladat nagysága megrémítette, Gyöngének és földhözsújtottnak érezte magát.

KÖZGAZDASÁG

Amerikai delegáció jön Magyarországra a vasutak helyzetének tanulmányozására

A magyar vasutak vilamosításának problémája rövidesen fontos fordulóponthoz fog elérkezni. A napokban útrakelet nygánis egy pönzemberekből és szakemberekből álló bizottság Newyorkban azzal a szándékkal, hogy közvetlen helyszíni szemle és tárgyalás alapján fognak meggyőződést szerezni arról, hogy az amerikai tőke milyen kilitások mellett kapcsolódhat bele a magyarországi vasúti közlekedés vilamosításába.

A MÁV vilamosítási osztálya tudvaleg már régebben kidolgozott egy nagyszabású tervet, melynek kiinduló pontja gyanán már fölével eselött megindultak a kísérletezések a budapest—alagi vonalon, egy egészen új szerkeztő elektronos mozdonyával. A MÁV elektrifikációs osztálya legelsősorban a Kelenföld—Bruck között lévő vonal vilamosítását tervezi és pedig a Várpalota mellett megépítendő nagyszabású centrálé révén. Várpalota mellett gazdag lignit-szénletelek vannak a ennek a

— Mire jök a közüzemek? Az egyes érdekképviseletek már hosszabb idő óta szorgalmazzák a kormányánál, hogy azok a közüzemek, melyeknek működéséhez nem fűződik semmi közérdek, avagy jogtalan konkurrencciat támasztanak az amúgy is küzdő magánvállalkozásoknak, minélbőb szüntessék be, vagy legalább is kisebb-nagyobb mértékben korlátozzák a tevékenységüket. Az állannak végeredményben ugyanis mégsem lehet oéjja, hogy a

felhasználásával működnek az ott építendő centrálé. Az utóbb megörjött számítások azonban azzal az eredménnyel végződtek, hogy a várpalotai limittelepek kedveletlen fekvése korántsem biztosított oly előadó energiaforrást, mint ahogy eleinte hitványt. Az érdeklődő külföldi tőke tehát újabb terveket kívánt, miután a szakértői a várpalotai centrálé tévét nem találták eléggé rentábilisnak. A MÁV elektrifikációs osztálya ezek után revizió alá vette az eddigi terveit, illetve újabb terveket dolgozott ki, amiket legközelebb az amerikai szakértők és pénzemberek elé akar terjeszténi jóváhagyás végett. Mint értesülünk, az amerikai bizottság hosszabb időt fog Magyarországon tölteni s minden remény megvan arra, hogy az újabb nagyszabású terveket helyeselni bírja a ennek alapján az elektrifikáláshoz szükséges összeget rövidesen a MÁV rendelkezésére fogja beosztítani.

magánvállalkozások elől elvolya a működési terét. Csakis a reánkös kormányzatok érdeke, hogy az ilyen üzemek az idők végtelenségéig fenmaradjanak, mert hiszen az állami és községi üzemek alkalmazottai túlmérsézt a mindenkorai kormányok — szavazóerejét. Újában azután olyan elemeknek is sikerült bejutniuk a közüzemekbe, amelynélk esetleges támogatására nyilván még a mai edzett kormányzati rendszer sem óhajt támaszkodni. Hovatovább kiténik ugyanis, hogy a közüzemek az ily Janosok és az Okolicsányiak menedékául szolgálhatnak. Hogy ez pedig mennyiben mozdítja elő a közérdeket, arra tán felesleges remutatlunk.

— Megint elszaporodnak a csodák. Alig pár napja, hogy a kormány a minimális egyrészesi hányadot rendelkezéleg szabályozta s ennek alapján eszentül 40 százalék az a legkisebb kvóta, amit az adós közszerenyesség esetében a hitellező számára

Különleges tömörfa hálószobákat, Louis XVI. faragott hálószobákat
 villa, nyári lakás, szálloda, panzió-és szanatóriumberendezéseket megépítésre készen, hozzájuk fizetési feltételek mellett szállít.
Hazai Fatermelő Rt. Bátorfalva V., Nádor ucca 18. szám
 TELEFONSZÁM: 8-79

felajánlhat. Ennél kisebb egységi hányad csak akkor jöhet tekintetbe, ha az adós igazolni tudja, hogy a hitelezők többsége kész ilyen alapon is tárgyalásokba beavatkozni. Az utóbbi esetben a 40 százalék egészen 25 százalékos kvótáig csökkenhet. A kereskedelmi életben most természetesen a legnagyobb várakozással tekintenek a kibocsátott rendelet várható hatásai elé. A hitelezők mindenképp előtt azt remélik, hogy ezután már tekintélyesebb egységi kvótát érhetnek el, mintán a rendelet szigorúan megvonta a minimális kvóta határát. Mi lesz azonban az adósok? A mai gazdasági válság mindenképp a fogyasztók válságából indul ki. Ha a fogyasztás csak megközelítő mértékben vissza tudja nyerni a maga normális kereteit, úgy ez a gazdasági élet minden egyes ágában rövidesen érezetni fogja a kedvező hatását. A legkisebb egységi hányadnak rendelti szabályozása csak arra lesz jó, hogy ezután majd lényegesen csökkeni fog ugyan a csődönkívüli kényszerügységek száma, de annál inkább szaporodni fognak maguk a csődök. Ha az adós kereskedő látni fogja, hogy sehogyan sem tud fedezetet nyújtani egy 40%-os kényszerügységre, s a hitelezők nem akarnak ennél kisebb kvótával megelégedni, úgy a csőd sehogyan sem lesz többé elkerülhető Adatának szerint az év első negyedében 466 csődönkívüli kényszerügység és 41 csőd volt Magyarországon területen, tehát a csődök száma körülbelül 10 százalékkal tetta a kényszerügységek mennyiségének. Körülbelül biztosra vehetjük, hogy ez az arány most már lényegesen el fog tolni, mégpedig a — csődök irányában.

— A Magyar-Olasz Bank Rt. folyó hó 6-án tartotta báró *Madarassy Beek* Gyula dr. elnöklésével átadott rendes közgyűlést, amely az igazgatóság javaslataival egyezően az 1924. fizetésre részvényenként 1000 korona 500 százalékos osztalék kifizetését határozta el. — Az igazgatóság jelentésében rámutat arra, hogy a feljött években a hazai és külföldi közönség bizalma fokozott mértékben fordult az intézet felé, amelynek nagyarányú fejlődéséről tanúságot tesznek az előterjesztett zárszámadások adatai. Jötekményen érezette hatását az intézet fejlődésére az a szoros kapcsolat, amely közte és anyaintézete, a *Banca Commerciale Italiana* között fennáll: e körülmeny folytán az intézet egyszerűségi fokozott mértékben volt képes erőforrásait a hazai közgazdaság szolgálatába állítani, másképp pedig módjában állott külföldi összeköttetést kimélyíteni. *Az elért tiszta nyereség 8.004.637.530 korona*, amelyből az intézet osztalékra 3.250.000.000 koronát fordít, a tartalékalap javadalmozására egy-milliárd koronát használ fel; 423.043.751,69 koronát a folyó üzletet számlájára vezet elő. Az osztalék az 51k számla szelvény ellenében kerül kifizetésre. — A közgyűlés az igazgatóságba új tagokat *Berezovszky Albert dr., Boni Boncompagni Ludovico* herceget és *Adolfo Bossi*, a *Banca Commerciale Italiana* igazgatóját választotta meg; a közgyűlés után megtartott igazgatósági ülés *Berezovszky Albert dr.-t* az intézet elnökévé, *Giuseppe Tozzetti*-t, a *Banca Commerciale Italiana* vezérigazgatóját és báró *Madarassy Beek* Gyula dr.-t az intézet alelnökeivé választotta meg.

a főnyeremény 1 milliárd korona, úgy hogy a legnagyobb nyeremény szerelésén 3 milliárd korona. Kisarolás alá kerül azokonkívül 500 millió, 400 millió, 300 millió, 200 millió, 100 millió, 90, 80, 70, stb. millió koronás nyeremény, összesen 27 milliárd és 5 millió korona összegben. E kitűző játékokra hatáskörök rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg a sorsjegyek iránt.

— **Megnyílik a Tavasszi Vásár.** Április 18-án nyílik meg az Iparosruknokban az ézevi Budapesti Nemzetközi vásár. Hatalmas és impozáns méretű és a magyar ipar és kereskedelem legkíválóbb produktumai forrák ismét bizonyítani, hogy a magyar ipar és kereskedelem szíves, kitartó, teremtő erejét nem törtheti meg semmiféle gazdasági dekonjuktúra és az illudott magyar ipar és kereskedelem továbbra is teljesíti kötelességét. De nemcsak a külföldnek fogja megmutatni és a kiállítás Magyarország értékét és helybeni nyitani és a magyar ipar és kereskedelem versenyképességét, hanem figyelemztes lesz azok számára is, akik jelszavuk kedvű: "Kereskedelem és iparosítás lélekért teremtetik az országban, sőt figyelemztes lesz a kormány számára is: a magyar ipar és kereskedelem minden hivatalos támogatást megérdemelt és országos érdek, hogy ezt a támogatást meg is kapja.

Budapesti tájékoztató. A Budapesti Közhivatalok Tájékoztatója címen, mindenikre nélkülözhetetlen kézikönyv hagyta el most a sajtót. A könyv minden irányban megbízható adatokkal olyan útmutatást nyújt a közönségnek, hogy ennek segítségével az adminisztráció mai bonyolult labirintusában is könnyen, minden felesleges szalaglás, költség és bosszúság nélkül bármilyen ügyet rögtön a helyes szolón intézhet el, meri bármilyen hatóság engedély, vagy bizonyítvány megszerzése, kötelező bejelentés, adó, vám- és illetékigye, valamint a hivatalokban a magánfelek által elintézendő egyéb ügyekre vonatkozólag bárki nyomban megtalálhatja benne, hogy hová, melyik hatósághoz, kell fordulnia. A beandó kérvényt hogyan kell megírni, milyen okmányokat kell mellékelni, hol lehet azokat beszerezni és általában hogyan lehet az illető ügyet késedelem nélkül elintézni. A könyvet fáradságos és nagy körültekintéssel igénylő munkával dr. *Szentmiklósi József*, a főváros hivatalos lapjának szerkesztője rendezte sajtó alá. A 450 oldalas mű — melyet a Székesfőváros Házinyomdája igen izélesen állított ki — a Központi Városházán, a Fővárosi Közlöny szerkesztőségénél telefonon is (14—04) megrendelhető. Ár: 80.000 korona.

kösi s ettől kezdve sűrű időközökben érkezik a föbbi. A versenyzők között láttuk: *Zajács Istvánt, Delnár Tivadart, Keleti Károlyt, Holub Józsefet* feleségével, *Feledy Györgyöt, dr. Szeidl Aladárt, Kertész Lászlót és Médit, Delnár Waltert, Méray Horváth Endrét* stb. A versenyt követő díszelőben *Máry*, a KMAC motorkerékpárosztályának vezetője neműl közönlötötte az osztrákokat, mire az osztrák Automobil Szövetség elnöke meghatoltan közönlötte meg a győriek meleg és baráti fogadását és átnyújtotta Márnyek, valamint dr. Szeidlának és Győr város vezetőségének a szövetség emléklapját. És a KMAC az alkalomból díszes albummal lepte meg az osztrák szövetség vezetőségét.

× **A budapesti államrendőrség forgalmi biztosa**, mint értesítlük, motorkerékpárokat fognak kapni, hogy az úcékon szágúdo motorkerékpárosok ne veszélyeztessék állandóan a járókelők testi épségét. Csodáltsa, hogy a most lezajlott Filius-verseny alkalmával az országton igen sok defektussal küzdő és csak méréselt tempóban haladó motorkerékpárossal találkoztunk.

× **A cannes-i automobilverseny.** A most lezajlott cannes-i meeting legkiemelkedőbb eseménye az *Estelre-hegyi verseny* volt. A verseny győztese *Robert Benoist* Delago-kocsijával a 7932 méteres távot 6 perc 55 mp. alatt futotta be és ezzel új rekordot teremtett.

SZÍNHÁZ

Megmarad a Krisztinavárosi Színház

Közülük minygyárt a végén: megmarad a Krisztinavárosi Színház. Nagyon úgy volt ugyanis, hogy nem marad meg. A színház körül ulytán ketten veszekedtek: a fővárosi közművelődési igazgatósága meg az építés, Kultúrminisztérium lévén szék, ugye érthető, hogy nem lehetett a fővárosnál egy értelem, a közművelődési igazgatósága a meghagyás mellett kardoskodott — gyengén, az építés a lebontás mellett — erősen. Az így kögyűlés elő került a Wolfók közgyűlése a kultúrminisztérium ellen, a lebontás mellett foglalt állást. Ez persze hatalmas ítélet jelentet volna Buda egyetlen színházának, a közök (vis-űgyi minisztérium azonban megfellebbezte a közgyűlés döntését s így a helygyminisztériummal kellett döntenie. A helygyminisztérium döntése olyan, hogy a színháznak nem kellett okvetlenül megszűnie. Megállapítja a döntés, hogy a színház jelenlegi állapotában csakugyan tüzveszélyes, tehát előadás így benne nem tartható. Ha azonban — mondja a helygyminisztérium döntése — akad vállalkozó, aki a tüzveszélyesség szempontjából emelt s az építési ügyosztály által pontokba foglalt kifogásokat hajlandó megszüntetni, illetőleg hajlandó mindazokat az építkezéseket és átalakításokat végrehajtani, amelyek megszüntethetik a színház tüzveszélyességét, akkor megmaradhat a színház. *Sebestyén Géza*, a színház igazgatója vállalta, hogy végrehajtja mindazt, amit az építési ügyosztály kíván, adják neki a

SPORT

× **Futball.** Vasárnap program: BTC—Törökvs kupamerkőzés. Bécseben játszik az MTK az Amatók ellen és az PTC a Hakoah ellen. Prágában vendégszeropel a Vasas a DFC csapatával szemben és előző nap a Slavia lesz az ellenfele.

× **Vívás.** A Szegedi Vívó Club szombaton és vasárnap rendezi nemzetközi versenyt. A fővárosi vívók közül kardban *Gombos, Polányi, Petschauer*, tőrben *Bady és Hajdu* vesznek részt.

Az idei vívószézon tulajdonképen még mindig a kezdetén van, mert eddig csak egy nagy verseny volt; a többi kezdők részére volt kirtva. És a MAC versenyen is nagy vívóink javarésze hiányzott. A helyzet tehát az, hogy a győres rendezett "nagy" versenyekben alig van valami élet: most már igazán csak Budapestben rendezendő nemzetközi verseny, melyen olasz és osztrák gárda venne részt, hozna friss vért az itteni versenyek álmos vérkeringésébe. Kiváncsiak vagyunk, hogy a Vívószövetség, mely ebben az évben a női törvények megrendezésén kívül mit sem produkált, milyen eredményeket fog e téren elérni!

AUTOMOBIL

× **A Filius autó- és motorkerékpárverseny,** melyen kb. 200 motorkerékpár és 50 autómobil vett részt magyar és osztrák részről, husvét vasárnapján folyt le. A közösen megállapított cél Győr városa volt, mely Wientől és Budapestől majdnem egyforma távolságra van. Az előre megállapított terv szerint nem volt hivatalos indítás s a versenybírósg mindazonok, kik 10 és 1 óra között a győri Pó térre futottak, a Filius-serleg művészi miniatúr mását ajándékozta. A célnál felállított tribúnán a magyar és osztrák autómobilukhoz szűrésre és győri notabilitások foglaltak helyet. Nem sokkal 10 óra után fut be az első

színházat. Megkapta tizenkét esztendőre a színházat a már meg is kezdte az építkezéseket és átalkatási munkálatokat. Főbb részét ezeknek a munkálatoknak, hogy a neoztér és a színpad kofallal legyen egymástól elválasztva, legyen a színházban vasfüggönyök, az ülőszöket és díszletraktúrákat vasbetonnal válassza el a neoztérrel, a színház kijárata legyen szélesebb, a vízszelvi vastagabbak, hogy egy esetleges tüzveszedelem esetén egyfelől a közönség gyorsabban juthasson ki a színházból, másfelől a vízszelgátlítás is gyorsabban legyen. Mindez munkában van, valószínűleg májusra már meg is lesz s így a színház megmaradása biztosítva lesz. Amellett a színháznak Sebestyén Géza kezében kulturális és irodalmi nivója is feltétlenül biztosítva van.

URANIA
Péntektől, április hó 17-től

Az élő Buddha
8 felv. Főszerepben Paul Wegener és Asta Nielsen

Nősül a nagyherceg
Vigjáték 6 felvonásban. — Főszerepben: Eva May

Előadások 5, fél 8, fél 10 órakor

Élénk érdeklődés az osztálysorsjegyek iránt. Küztudomású, hogy az osztálysorsjátékot a Pénzüntézi Központ rendezti és bonyolítja le. Május 15-án kezdődik a XIV. sorsjáték, melynek játéktérre rendkívül elonyós és a hirdelen meggazdagodásra reményzél kelti fel az érdeklődőben. A sorsjegyek mennyiségre megmaradt 65.000 darab, azonban a nyerő sorsjegyek számát 25.000-re emelték. Az új sorsjegyek ára: egy-egy osztályra 120.000 korona, fél sorsjegyre 60.000 korona, negyed 30.000 korona. Ugyanílyan arányban emelkednek a nyereményösszegek is. A jutalom 2 milliárd korona, míg

Csecsemőkelengye
Leánykaruha és
Játszónadrágok

Schmidek Miksánál
Budapest VIII, Rákóczi út 13.

Háló, ebédlő,
Grizsoba, meglepő olcsó árban
ORION, Andrássy út 82. Bejárat Eötvös uccában

Az idegy szenzációs attrakción

KAMARA AKATÁN
egy emberlelkű kutya történetén
6 felvonásban. Főszerepben Thünder,
a világhírű csodakutya

április hó 17-től április hó 23-ig beárólag

AMIG EGY LEVÉL ELJUT ODÁIG
a legötletesebb amerikai sláger
vigjáték 6 felvonásban

Előadások kezdete 8, 10, 12, 4 és 10 órakor

Nyilvános benzintöltő-állomások:
SZABADSÁG TER—BAROSS TER
Elsőrangú minőség — Kristálytisztaság — Teljes súly

Fővárosi Autóüzem Rt.
Héssponti iroda:
V., Erzsébet tér 14.
Csekkfizetések: 100, 300 és 500 litérre

Medgyaszai Vilma
ma újra fellép a
Rakétában

* Mariska, vagy a házasságtörés iskolája. (Belvárosi Színház.) Mariska, a szép, kedves, okos asszony és két udvarlója: a filozófus, a filozófus és a rutinos eszű. Mariska a szolid filozófus felé hajlik és férjét mégis a másikkal csólja meg egy semlegesítő előkelő hotelben, mert az erőszakosabb. Az asszony nem tudja többé két gyermeke tisztá szemeibe nézni s a halálba menekül. Egyes jeleneleket kisebb rikítással fel a szerző, de Bíró Lajos nagysevá régi kválitási ennek deára is dadalmasan bontkoznak ki a drámából. A címszerepet Titkos Ilona, a csahitát Somlay Artúr, a filozófust Toronyi Imre, a férjét Tornyay Ernő, a barátnőt Gombaszögi Ella személyesítette, valamennyien művészetek legjavát adták. Kisobb szerepeket Vándory Gusztáv, Szegő Endre és Csathó Gitta töltek ki. Az előadás gondfelügyeletét dr. Bonaczy László kitűnő rendezése biztosította.

* Viola Margit. Azt szokták mondani, a színpadi érvényesüléshez nem elég a talentum. Valóban ahhoz még minden más is kell. Főbbek közt a véletlen. A véletlen szerepe a színpadi érvényesülés labirintusában olyankor bukkan fel, amikor egy háttérben szorult vagy lapangó többség varázslatán szerephez jut. Ez szomorúság kettőnek és öröm egy valónak. És jelen esetben az a valaki: Viola Margit. Látni és Jelen szerepet a Maricában vette át és rendkívül nagy sikert aratott decess játékaival, kitűnő iskolázott, szép, nagyterjedelmű énekhangjával a Király Színházban. Viola Margit a vidéken 50-60-szor játszott a Maricát (Szeged, Pécs, Debrecen, ahol egyúttal németül a kiváló művésznőt) és nem esoda, ha az Új Irigyzószínház szeme rajta akadt. Az új primadonna személyével sokat nyert az Unió. A teljes művésznő jelenleg a Pfiffben és Szulmit-ban folytatja sikereit, amelyre természet az Unió és a kollégák, hanem a közönség is bízské. Viola Margit, a Király Színház új primadonnája, úgy tudjuk és hisszük, hogy nemcsak a vidékre, de a pestieknek is a példételét kedvence.

* A Fővárosi Operettszínházban a Hullo Amerikát a harmadik jubileum után is szűlt házak sorozatával folytatja pályafutását. Minden este a nagy-szűlt revü kerül színi. Vasárnap délután a Nótás kapitányt adják mérsékelt helyaráttal.

* Lábass Juel, Honthy Hanna, Berky Lili, Nador, Rátkai, Latabár, Szentmihályi estonként a legzsebb magyar operettben, a Szibillben a Király Színházban.

* Mariska, vagy a házasságtörés iskolája. A Belvárosi Színház pénteken mutatja be Bíró Lajos új színijátékát, amelynek címe Mariska, vagy a házasságtörés iskolája. A Sárja Vilmos és a Cárny szerzőjének új színijátéka az eligondolható legnagyobb színházi és művészi esemény. Titkos Ilona, Gombaszögi Ella, Csathó Gitta, Somlay Artúr, Tornyay Ernő, Toronyi, Vándory együttese szenzáció.

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

* A Víg-színházban szombaton és vasárnap este a színház legújabb sikerét, az Ablokokat adják. Szombati délután visszafordulásul A bor kerül színi. Vasárnap délután a Szeretlem vedérré játsszák mérsékelt helyaráttal.

* Jacobi Viktor muzsikája a legszob, legmívészebb magyar operettműzika. Jacobi Viktor remekműve, a Szibill, minden este a Király Színházban.

* Moisés négy legújabb szerepe. A német színpad legnagyobb bússzéke, Moisés, a hétfőn kezdődő vígszínházi vendégvareplése során négy legnagyobb sikerű alakítását fogja bemutatni. Hétfőn és pénteken a Graf von Charolais címszerepét adja, a fiatal grótot, a gyermeki szeretet és a hősiesség tragikus hőst. Kedden Grillparzer „Die Jüdin von Toledo” című klasszikus műveben a szerelmes királyt játssza. Szerdán a Kátrétyben mint Oswald lép fel. Csütörtökön Shaw Bernát „Der Arzt am Scheideveg” című vígjátékában a festő érdekes alakját személyesíti. Jögyek elővételi díj nélkül válthatók.

Riskomédia ROTT és STEINHARDT
telépretelevé az arnyai műsor. — Kezdeté 10 órakor

* A modern iródnom elismert remekműve: Az árnyalás pénteken és vasárnap kerül színi a Renaiszance Színházban Baló Elemérral Az árnyalás híres szerepében.

CAPITOL A könyvek filmje
MINDHALALIG Pilótti az áruházban!
Sessue Hayakawa, a világhíru
Japán művész megrázo alakítása:
Tel. J. 142-03. Kezdeté 5, 7, 9

* Az Orsi szeretlem első délutáni előadása mérsékelt helyaráttal most vasárnap a Renaiszance Színházban. (Sikonyi Mária, Somlay Artúr, Maklady, Harsányi, Baló.)

* Pérdatlanul mulatságos, bohózatos operett a Dolly, a Fővárosi Színház híres újdonsága, amely már teljesen készen várja szombati bemutatását. Szöveg és muzsika egyaránt ragyogó derűt áraszt ebben a kedves operettben, amely már orosz Berlin és Béssel meghódította. Kétségtelen, hogy a Fővárosi Színház nagysevá együttesével és pazar kiállításával nálunk is slágerdráma lesz a Dolly, s komponistájának, Hugo Hirschnek nevet rövidesen egész Budapest ismerni fogja.

* Az Ezüstlakodalmom, Paul Géraldy remekműve, e héten pénteken kerül színi a Víg-színházban. Főszereplők: Gombaszögi Ella, Kúrti József, Orsolya Erzsébet, Székely Lujza, Kendó Paula, Síkely Irén, Kész Rezső, Dénes György és Földényi László játsszák a főszerepeket.

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

* Moisés a Víg-színházban. Alexander Moisés a jövő hét öt estőjén négy legnagyobb sikerű alakítását mutatja be a Víg-színházban. Szinrekerülnek: Hétfőn: Der Graf von Charolais. Kedden: Di Jüdin von Toledo. Szerdán: Gasparner. Csütörtökön: Der Arzt am Scheideveg. Pénteken: Der Graf von Charolais.

A nagy művészel együtt vendégvareplere a bécsi Deutsches Volkstheater egész társulata, a Burg-színház mellett az osztrák színiélet legkitűnőbb együttese, Annemarie Steinsieck, Erika Wagner, Rose Weber, Pauline Schenckhofer, Hans Homma, Josef Klein, Leopold Ullrich, Otto Soltan játsszák a főszerepeket. Jögyek már mind az öt előadásra elővételi díj nélkül válthatók.

* Vasárnap délután a Víg-színházban a Szeretlem vedérré adják. Mérsékelt helyaráttal.

* A Fraskita első délutáni előadása vasárnap lesz mérsékelt helyaráttal.

* Néze meg a hírdetoszlopok a Városi Színház helyárral.
* A Magette háromszor e héten. A tavaszi színházi szezon legnagyobb drámai sikere. Pásztor Árpád új színijátéka: A Magette a Magyar Színházban. Csorlos Gyula és Törzs Jenő játéka minden előadás vilharos tapsokatt vált ki és művészi megjelölés Helen szerepében egy új tehetség: Tassu Mária bemutatkozása. A Magette e héten csütörtökön, pénteken és vasárnap este kerül színi.

Mozgóképek-Ölthon
Pénteken, április hó 17-én
A világ legizgalmasabb filmje
A vad narancsok
Virginia Vally, Frank Mayo
Nősül a nagyherceg
Éva May

* Mariska, vagy a házasságtörés iskolája. A Belvárosi Színház pénteken mutatja be Bíró Lajos új színijátékát. A kiváló író új színiátvételének ez a színiplája:

Mariska, vagy a házasságtörés iskolája.
Mariska — Titkos Ilona, Nikóles — Somlay Artúr, Marianne — Gombaszögi Ella, Miel — Csathó Gitta, Béla — Tornyay Ernő, Oktáv — Toronyi Imre, Borsy — Vándory Gusztáv, Borohalm — Szegő Endre, Professzor — Réthy Lajos, Apótnós U. Dinnyésy Juliska.

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

MOZI
A Filmklubban

— Az idei mozidra igen bússzékel lehetnek a pluszszínház és filmgáz-talajdonosok. A bevált mozidra: Irtóttai fog a jövő szezonban is. Mar is jölynek a léhas készülékek is bevarrártok.

— May Margy Pestre jár?

— E hó végén. A Víg-színház filmelővetélt nemrég fejezte be. A főszereplő Somlay Elemér, az Orion-film igazgatója fogja kaluzsálni a művésznőt, mint annakelőtt a kis Jocka Csogant.

— Petróci és Búki hol csavart?

— Petróci Szécsi Bácsban, Búki Vilma Hally-vadban, ott veszik fel filmre. Pótor László nagyseváker Nacovány Margit című színdarabját. Búki Vilma és a főszereplő. Ha már nagyorgóttal beszéltek, el kell mondanom, hogy Huszár Pufnak készült egy új filmje és érdekesen, hogy Fatty, a híres kórház vezetője. Kiváncsi vagyok, vajon kihez lesz nagyobb sikere, a magyar Pufnak, vagy az amerikaiak.

— Erdekés, folytatás...

— Két mozid lesz vasárnap a nyíron mozidjai száma. Az egyik a Művésztársulat, a másik a Nemzeti Színház többé nyitja meg. Kert-mozid lesznek az utóbbiak Mária Emília a tulajdonosa...

— Angliában a repülőgépek filmbemutatókat tartanak, az első újva bemutatást már megvartották. Színrekerült Canon Doyle megbeszélte repénye, az „Elevett világ”, amely nálunk is bemutatásra kerül...

— Capitol?

— Bekértelet mozi van már a Capitol. Nem esodt, mert két olyan igazgató igazgatja, mint anyitlenk Fiedman Lajos és Sigel Férve, a Domotius film-szallat igazgatói és ha még hozzáveszük, hogy dramaturgia a kitűnő Lokner Artúr, akkor már is kéz a siker.

— Végül elmondom, hogy Beregi Oszkár Pesten volt és legnap alaszt el külföldre, plánezi. Kereste Mihály a napokban Jón Pestre, egyenesen a Rodus filmgázhoz, hogy mevetulja, hol jattassék a Tiespanosolatot, mert innor ez a film nyegedik hete szalad a Royal Apollóban.

— Most pedig sátek jögyet valón az Akton kutyaölmekek a Corvin és Kanora színházakba. Ez a Star-film a Rivin-film is feltalálva...
GUTHY GYÖRGY.

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

O Gaby Deslys — mint „Párizsi nő”. Gaby Deslys neve nem ismeretlen a közönség előtt. A nemrég elhunyt híres tanoncs, akit az feltértelesség, hogy Manuel portugal eskirlyának volt a barátnője, tudvalevőleg mint filmésznőnek is működött, nagy sikerrel. Egyik híres műveiben a Párizsi nő-ben bizonyos teljesítanót produkált. A filmnek minden bizonytal nagy sikere lesz, minthogy — nem szölyva a teljes művésznő játéka — Gaby Deslys ebben a filmben a legnagyobb dívatkeresőket mutatja be (ágyhoz nem tulzolt a reményűségük, hogy ez a filu diktálja majd a divatot), természetesen nem fog hiányozni a tánepprodukció sem. Ígygyoh a közönségnek a legjelölésbé művészetben lesz része. Mára a film egy reklámra alapított bankhöz gyásos összemeléséről szöl. Ezel a nagy attrakcióval vonul be a párizsi egyvilárré nő: Gaby Deslys. Budapestnek számos mozgóképszínházában, a Projectograph Film Rt. igazsá alatt, Roboz Aladár, a Projectograph igazgatója elmondotta, hogy örül, amint ez a filmet kibővítheti, mert Gaby Deslys mindenki szereti és megvázák majd azoklan a mozgóképszínházakban, ahol ez a film levetítéskül kerül.

O Az ezervev asszony. A Trioli mozgóban legnap mutatják be az amerikai First National legnagyobb attrakcióját „Az ezervev asszony” című filmet, mely a Vha Filmésznők Rt. monopóliumában. Bűnügyi és szerelmi dráma 7 felvonásban. hallatlan érdekes mese keretében, melynek forró lüktetését fokozza az a dermesztó hivas alaskai millió, ahol az igazlans események lejtőszódnak. Newyork felső tízezerének pazar és ragyogó élete vonul el előttünk, hogy aztán helyét adjon a természet fenséges képeinek. Egy hélig jattassa ezen filmet a Trioli mozgó, melynek megtekintése mindenkinek felejtethetlen élvezet. Nyúl. Czammer Miklósnak, a vállalat ügyvezető igazgatójának kiváló szakértelmét és előzárni készségét díszeli ezen filu, melyet Magyarországi számára sikerült megszereznie. O Pathe-Goldstein bemutatja. A Pathe-Goldstein Leó filmvállalat 15-én és 16-án tartott kétnapos bemutatást az Urániumban, mely alkalommal a filutermelés győztes került bemutatásra. A Richard Talmdre sorozatból a Csendes völgy című 7 felvonásos Nelly Shipman attrakció, mely az alaskai mezőkön jattódik le, a másik a Budba szem, 5 felvonásos kalandordráma, a föld felett és alatt. Azonkívül bemutatják a Halál embergáz című Harry Hilt filmet, amely érdekesítő meséjével fogva hullibeszéle a nézők figyelmét. Harold Lloyd és Snuki két-két burleszkfilme voltak a kísérő műsorok. Nagy teltségű keltettek.

»SZIBILL«
a legjobb magyar operett
Király Színházban

Hajnóvesztő
az eddigieknél a legjobb. Megakadályozza a hajhullást, az őszülést. Az órák vizszozája eredeti szándékát vid használat után az eredmény megjelöl. — Ár: 1000 korona — G. ROTAR REGINA arcpalcosi tetteles, Budapest, VII. Erzsébet körút 34. szám

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

DEMOKRATA NAPTÁR

Péntek, ápr. 17.

XII. választókerület. Hölgybizottság alakuló ülése (6).

Szombat, ápr. 18.

XIX. választókerület. Politikai vacsora. Felsőalnak: Fenyvesi Aladár, Kéthly Anna, Györky Imre dr.

Vasárnap, ápr. 19.

XVIII. vál. kerület. Blokkgyűlés. (10). — Budai Vigadó. Blokkgyűlés (94). — Excalibur mozgó. Ráday uca 31. Blokkgyűlés (411). — Schönpöten-vendéglő. Gyarmat uca 4. sz. Blokkgyűlés (411).

Hétfő, ápr. 20.

Mintakészítők egyesülete, Visegrádi uca 40. Blokkgyűlés (7). — XVIII. vál. kerület. Park szálló. Blokkgyűlés (7).

Kedd, ápr. 21.

Lissauer-kávéház. Doboz- és Magdolna uca sarok. Blokkgyűlés (7).

Szerda, ápr. 22.

Lipótvárosi Dem. Kör. Blokkgyűlés (7). — Glancz-vendéglő, Teletki tér. Blokkgyűlés (7).

Csütörtök, ápr. 23.

XIX. választókerület. Ifjúdemokrata propagandulás (8). — Belvárosi Demokrata Kör. Posta Sándor dr. előadása (8). — Központi Demokrata Kör. Nőgyűlés (48). — Útt-vendéglő, Mátyás tér 11. Blokkgyűlés (7).

Péntek, ápr. 24.

Famunkások szervezete Váci út 53. Blokkgyűlés (7). — Park-szálló, Baross tér 10. Blokkgyűlés (7).

Szombat, ápr. 25.

Belvárosi Demokrata Kör. Propagandahangverseny (8). — Vegyreszek. Kun uca 11. Házfelügyelőgyűlés (44).

Vasárnap, ápr. 26.

Klingensfeld-udvar, Körös uca 23. XIX. választókerület. Blokkgyűlés (411).

A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI. Teréz körút 7. Telefon 25-19, 198-03).

I. ker. Demokrata Kör (Győri út 14).

I. Kelenföldi-Lágymányosi Polgári Kör (Gellért kávéház. Telefon J. 85-47. Pártnap: szerda).

II. ker. Demokrata Kör (II. Margit körút 40. Tel. 42-88. Pártnap: kedd).

III. Választókerület Demokrata Pártja (II. Margit körút 40. Pártnap: kedd).

III. ker. Demokrata Társaság (III. Kulszár uca 1. Pártnap: szerdán).

IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV. Magyar u. 50. Pártnap: csütörtökön).

Lipótvárosi Demokrata Kör (V. Koháry uca 4. Tel. 68-76. Pártnap: kedd).

Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII. vál. kerület, V. Koháry uca 4).

Központi (VI. ker.) Demokrata Kör (VI. Teréz körút 7. Tel. 25-10, 198-05. Pártnap: szombat).

Angyalhíd Polgári Demokrata Kör (XII. vál. kerület, Úteg uca 4).

Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asztaltársaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, Teréz körút 7).

XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja összejövetel (csütörtökön). — III. Bathory Asztaltársaság (Bathory kávéház, összejövetel hátfőn). — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blaska vendéglő, Szív u.). — V. Terul Asztaltársaság (VI. Szendy u. és Felsőerdőri u. sarok, vendéglő, összejövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztaltársaság (Lovrana kávéház). — VII. Első Budapesti Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata Pártja (VII. Rákóczi út 39).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. ker. VII. Király u. 63. Tel. J. 119-57. Pártnap: csütörtök).

Nemzeti Egység Kör (VII. Rákóczi út 74. Tel. J. 110-79. Pártnap: szombat).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV-XVI. vál. ker. VII. Damjanich u. 51. Tel. J. 45-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. ker. VII. Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda). Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Schultheisz-vendéglő, zuglói villamosmegálló). Pártnap: csütörtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási irodája VII. Rákóczi út 59. Telefon: József 18-04. Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. vál. ker. VIII. Rákóczi út 41. Tel. J. 94-98. Pártnap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. vál. ker. VIII. Dóry u. 16. Pártnap: csütörtök). Minden hó első szombatján kultúrpesti és társasvacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. vál. ker. VIII. Baross u. 84. Telefon J. 110-11. Pártnap: szerda).

Ferenencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX. Ferenz körút I. Tel. J. 49-73. Pártnap és társasvacsora: csütörtök).

Külső Ferenencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (Mészárosi kávéház, Üllői út 95).

Kobányai Nemzeti Demokrata Párt (X. Liget tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt. Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt. Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt.

Kispesti Nemzeti Demokrata Párt. Monori Nemzeti Demokrata Párt. Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. Győri Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?

A Központi Demokrata Körben szerdán, április 15-én a IX., X., XI. választókerületi polgársága Wilhelm Adolf dr. elnökével taggyűlést tartott, melyen a szavazójegyek átvételének és az ajánlások aláírás módjának ismertetése szerepelt.

A Belvárosi Demokrata Párt kedden teostét rendezett, melyen Simonyi Simon dr. főtitkár propagálta a párt keretén belül megalkandó szakmai érdekközösségek eszméjét. Ugyanekkor szervezkedett a kerület ifjúdemokratai is. Szerdán, április 15-én a kerület bizottsági tagjelöltjei tartottak értekezletet és beszéltek meg a szükséges teendőket.

A XIX. választókerület Demokrata Pártjának körzeti elnöke, a hölgybizottság tagjai, az ifjúdemokratai és a választópolgárok együttes értekezletet tartottak, melynek tárgyszorát az ajánlások aláírásának és a választói igazolványok kezelésének módja szerepelt. A kerület ifjúdemokrata csoportja április hó 23-án, csütörtökön este a kör Baross uca 84. sz. alatti helyiségében propagandást rendez társasvacsora keretében, melyen a kerület ifjúdemokratai a választással kapcsolatos kérdéseket fogják ismertetni!

— Az I., III. és IV. választókerületek polgársága és munkássága vasárnap, április 19-én a Budai Vigadó nagytermében együttes gyűlést tart, melyen Szűcs Lajos, Propper Sándor, Benedek János és Farkas István nemzetgyűlési képviselők, Horváth IV. Károly dr. Kabákivits József és dr. Kleiner Artúr szólnak fel.

Miért harcolnak a demokrata nők?

Az a rovat, melyet „A Polgár” ezen a címen a demokratizmus diadalért küzdő női tábor rendelkezésére bocsátott, hatalmas visszhangot keltett a demokrata nők körében. Tömegesen keresik fel írásaikkal a szerkesztőket, hogy ne csupán gyűléseken és agitációs munkáik során, hanem a lap hasábján keresztül közölhesek felfogásukat asszonytársikkal. A kapott nyilatkozatok közlését alább folytatjuk.

Pakots Józsefné

— Közegészségügy, gyermekegészségügy, köztisztaság, a drágaság kérdése, ezek azok a témák, melyek Budapest háttartásával kapcsolatban engem érdekelnek. A nagypolitikában az uram tevékenykedik. Jól-e vagy rosszul, az az a dolog, ami mindenesetre meg vagyok vele elégedve. Az érintett kérdésekben pedig meg fogom tenni kötelességemet, amint eddig is megtettem, ha nem is a politikai, hanem a jótékonyk körében.

Dr. Pósta Sándorné

— Az asszonyoknak legfontosabb szerep a politikai küzdelemben éppen a szervezés terén jut. Azt mondják ugyanis, hogy egy asszony mindent elér, amit akar. Nos, itt az alkalom, hogy ezt a közmondásos szöveget a legnehezebb és életünkre legnagyobb befolyást gyakorló harc győzelmének érdekében gyakorolják, amikor nem csak az általános agitációban vesznek részt, hanem határozottan megfogadják a Demokrata Párt női táborát is. Mert meg kell érteni az asszonytársakkal, hogy most nem kis dologról van szó, életünk nyugalmát és gyermekeink jövőjét az, anélkül harcolunk és ebben a harcban nem-

csak közönyösségnek, de még a kellő harci készségek hiányának sem szabad mutatkoznia. Öszintén megmondom, hogy én nem látom a női táborban azt az igazi harci kedvet és lelkesedést, melyet látni szeretnék. Még mindig nem vesznek elég bensőséges részt a klubéletben, nagyszámú látom őket a hangversenyeken és táncmulásokon, mint komoly agitációs üléseken. Ezért intezem szavaimat azokhoz, akikben már felbőszött az igazi öntudat, keressék fel asszonytársaik lakásait, magyarázzák meg nekik, hogy mi minden függ a mostani küzdelem kimenetelétől és milyen szörnyű sors vár ráink, ha ebben a küzdelemben nem mi győzünk.

— Fontos szerepet látom az asszonyknak abban is, hogy az élet bizonyos kiesvényes gondjait levezd férjének vállaló és ezalatt növeli azt az energiát, melyet a küzdelemre fordít. Férflak, a legnagyobbak is, gyakran akadnak meg és keserednek el egész jelentéktelen dolgokon. Ezeket a jelentéktelenségeket kell távolartani tőlük, hogy ezzel harci energiájukat, a nagy kérdésekben való részvételi készségüket növeljük.

— Egy régi demokrata neve a Fővárosi Szabadelvűpárti plakátján. Az Erzsébetvárosi Szabadelvűpárt minap kidönt választási felhívásának aláírói között általános meglepetésre ott szerepelt Iványi Lajos tekintélyes fővárosi kereskedőnek, a Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt XVII. választókerületi régi, érdemes főpénztárosának neve is. Iványi Lajos maga is nagy eszűközlővel elvasta levél a plakát aláírói között és stot tiltakozni fogtalan szerepeltetése ellen. Ilyen autentikus a plakát többi aláírásait is.

Küzdelemre készen a demokrata nők

A hatalmas férfitábor mellett, mely a demokrata eszmék méretében indúl küzdelemben, egyre impozánsabb méretekben bontakozik ki a demokrata nők szervezkedése. Ezen a létező gyűlés gyűlést ért és mire a választások napja elérkezik, a főváros minden választókerületében ott fog állni a férfitábor mellett annak kiegyesíthetetlen és lelkes harcos társaiaként a demokrata nők szervezett tömege.

Kedden,

március 14-én este a XVII. kerület Demokrata Körben gyűltek egybe az első női partvacsora keretében. Vitéz Aladár, a Kör főtitkáranak üdvözlő szavai után Baracs Marcellán emelkedett szölnára. Nem szép — mondotta beszédében — ha mások küzdelemben és tehetőség révén akarunk sikereket elérni a küzdelemben.

Nekünk, nőeknek napunknak kell belátnunk a küzdelemben, hogy kiválegy azokat a jogokat, melyek bennünket, polgárasszonyokat megilletnek.

Beszélt arról, hogy a gazdasági válság következtében egyre nagyobb tört hódít a polgári családok körében az egyke-rendszer, mely úgy a polgári társadalom,

mint az állam szempontjából igen szomorú. Végül arra szólította fel az asszonyokat, hogy fogjanak össze a választási küzdelemben gyermekeik szebb jövőjének biztosítására.

Bródy Ernőné a közönelmezés nehézségeivel foglalkozott. Rámutatott arra, hogy amikor a bűza ára a világpiacra emelkedett, a termelők és az ipari földelgők azzal védtek magukat, hogy ezért emelkedik nálunk is a liszttermékek ára. Most, amikor esik a bűza és liszt ára a világpiacra, nálunk megmaradt a régi árak.

Miért nem jön elő a fővárosi életmódi úcsma most az ottas listával és kenyérrrel,

hogy ezzel leszorítsa az árakat.

Dr. SzentImay Imréné, a kerületközi hölgybizottság elnöke, beszédében leszögezte, hogy a demokrata nőknek nincs külön programjuk, az ugyanaz, mint a férfiak programja, mely

az alapján, hogy a polgár számára már a földön járjon el a jólét és melegegészség meangor-sága.

A kurzus bűnös nyilatkozatait követelt el minden téren, ezek okozták a mai szomorú helyzetet, melynek

súlya az egyre szaporodó ügylikösségekben nyilvánul meg. A liberalizmus és demokrácia vezetői ezzel szemben széppé és naggyá tették Budapestet és a demokrácia nők azt akarják, hogy a vezetési útra ezeknek a kezbe kerüljön. Weiller Ernő dr. a Kör elnöke köszönte meg végül a szonok előadását.

Szombaton,

március 11-én alakult meg a II. választókerület helybizottsága a Lágymányos-Kelenföldi Polgárkörben. Bokros Béla főtákar változta a helykérelmét az előzőt feladatát, majd dr. Szentirmay Iréné, a Központ előadása fejtekte ki a demokrácia nők programját a választásokon. Ezután megvitatották a vezetőségi választást. Előük lett Pfeiffer Ignác, Székely Bertalan és Krammer Adolfin, ügyvezető elnök úr. Arányi Jenőné, titkárok Kiss Sárika és Neumann Olga, a végrehajtóbizottság tagjai: Schön Lipót, úv. dr. Kiss Jenőné, Blauer Andor, Hülterné és Földes Gizéna.

Szerdán,

április 15-én a XIV. választókerületben volt nőgyűlés. Reiter Ilona elnöki megnyitóját után Pusztay Károly változta a nők feladatát a politikai küzdelemben. A nőnek kell ehhez belevágni a szeretet és szívet, a gyűlöletet szembes a naggyal.

Pénteken,

április 17-én alakult meg a XII. választókerület nőbizottsága Gáspár Pál úr elnökelével. Az alakuló gyűlésen a Központ több küldöttje is megjelent. — A III. ker. Demokrácia Társaság női szervező bizottsága március 16-án, csütörtökön este gyűlést tartott. Kádor Gyuláné elnöki megnyitójába rámutatott a női szervezkedési munka nagy jelentőségére. Váróváry Miklós dr. pártelnök a párt nevében hívta fel a nőket a választási harcban való tevékeny részvételre, majd ismertetette a teendőket. A gyűlés elhatározta, hogy a kerület demokrácia női teljes erejükkel kapcsolódni bele a választási küzdelembe és a körzeti szervezkedésben is munkát vállalnak.

— A Demokrácia Nők Kerületközi Jelentőbizottsága március 16-án, csütörtökön ülést tartott. Fábán Béla dr. nevezetű képviselő előadó arról beszélt, hogy a nőnek az azt a hatalmat, melyet elismert a képviselőnek, a kerület szolgálataiba kell állítani. A főváros lakossága olyan elnyomott és balkáni helyzetben van, hogy minden erőre szükség van, hogy a régi virágzó Budapest újra felépíthessék. A bizottság ezután adminisztratív teendőkkel foglalkozott. Egyhangúlag megválasztotta a bizottság elnökségévé Fászonyi Vilmosné-t és megalkotta az elnöki tanácsot, melynek Fászonyi Vilmosné, Beneké Jánosné, Fábán Béla, Pakots Józsefné, Szentirmay Iréné, Baracs Marcellné és Gál Jenőné lettek a tagjai. Összeeskötött tisztekl megválasztották Bródy Ernőt és Szombor Gézát, hogy legyenek, aki a női bizottságot a pártvezetésben képviseli. Elhatározta az intézőbizottság, hogy plakátokon adja hírül megalkotását a főváros lakosságának és szatlatkozásra hívja fel a hasonló gondolkodású női tábert. Végül elhatározták, hogy április 23-án, csütörtökön este fél 8 órakor a Központi Demokrácia Körben női nagygyűlést tartanak. Melynek Fászonyi Vilmos, Baracs Marcell, Bródy Ernő, Roswák Miklós és Vitéz Miklósné szólnak fel. Az intézőbizottság ezután hívta fel a demokrácia nőket, hogy ezen gyűlésen mind nagyobb számban jelenjenek meg.

Lipótvárosi Demokrata Kör
tagjai részére
ízletes házikoszt
 Leves, Sült, kórtés, tészta vagy sajt
 naponta 12 óratól 3 óráig!
Menü: 22.000 K
Fischer J.
 vendéglős

Vasbútor, rézbútor
 sodronyvásbútorok Klein Gyula és Tsa vasbútorgyárban Epest VII. Dob uca 28

LATT!
 Nyakendők, ingeim, gallériám női hársnyám, kosztium? Haest úridvátváry, Ulói út 16 (Kalein tórnál)

Hajszálakat
 acró, karról végig kirtja felelősséggel
Polák Sarolta, Budapest, VI., Zndrássy út 38. I.
 "MIRACLES" hirtelváltozó szerkezetűe újsításal. Speciális szeszif és vörse állítási módok. Szépségápolás, Szemleoltás, kvarztinykeztés, (früspüktyü)

40 szdm FOGORVOS 40 szdm
Dr. Kovács S. és Barna I.
 fogorvos, specialista fogász
Budapest, VII., Erzsébet körút 40-42
 Műfogak, fogorvosok teljesen szájpánálás nélkül, Aranyfogak és koronák aranyat pótló fémbe is. Foghúzás, Fogtömés (plombálás) érzéketlenítve (al-tással is). Állítotték esetlen is fordítson a legnagyobb biztonságú 40 év óta fennálló rendszerben. Védőkek soronkívül fogadtatnak, 10 év jótállási tündékvív mérsékelt árak! Orvosi tanács — Vasár- és ünnepeknap d. e. 12-13 óráig — 40 évig praktika

Női kalap díszítve **98.000** koronától, alkijások gyári árban
Garbovits kalapgyár, Rózsa u. 38/b

Szobafestő- és mázólo-
 mester, Gergely Mór Budapest, VI., Szendy u. 24. Telefon 199-20

Réz, vasbútor sodrony, árgyvetót gyermekekcsillimert jóművésznél fogva legelősből **Nikker** gyárban, VII. Dohány uca 6. szám. Telefon József 124-12

Baraker kalap legelőnyösebb bevarslási hely. Hajós u. 45

Külföldi illatszerek és kozmetikai különlegességek
 BALASSAHUNGARIA DROGÉRIA Budapest, VIII. József körút 13

XIV. Magyar királyi Osztály-sorsjáték
 66.000 sorsjegy 28.000 nyeremény
Legnagyobb nyeremény szerencsés eselben 3.000.000.000 (három milliárd) korona

1 jutalom 1 K	1 Kétmilliárd
1 nyeremény 1 K	1 Egymilliárd
1 nyeremény 1 K	500 millió
1 nyeremény 1 K	400 millió
1 nyeremény 1 K	300 millió
1 nyeremény 1 K	200 millió
1 nyeremény 1 K	100 millió
1 nyeremény 1 K	90 millió
1 nyeremény 1 K	80 millió
1 nyeremény 1 K	70 millió
1 nyeremény 1 K	60 millió
1 nyeremény 1 K	50 millió
1 nyeremény 1 K	40 millió
1 nyeremény 1 K	30 millió
1 nyeremény 1 K	20 millió
1 nyeremény 1 K	15 millió
1 nyeremény 1 K	10 millió
1 nyeremény 1 K	5 millió
1 nyeremény 1 K	4-1 millió

és még számos kisebb nyeremény
Összesen 27 milliárd és 3 millió korona
 Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos árai:

Egész 120 ezer	Fél 60 ezer	Negyed 30 ezer	Nyolcad 15 ezer
----------------	-------------	----------------	-----------------

Húzás május 13 és 15-én
 Sorsjegyek kaphatók az elárusítóknál

Harc a fővárosért

Husvét hetének ünnepélyes és szelid hangulata erősebb színt, lüktető életet vitték be azok a népgyűlések, melyeken a főváros polgársága és munkássága mondott ítéletet a főváros jelenlegi vezetősége felett. A döntés harc utolsó fázisába jutott és az ütközést előtt büszkén és boldogan állapítjuk meg, hogy úgy a vezetők, mint a közönség tele vannak lelkes bátorsággal és győzelmekkel. A választás magával fogja hozni a főváros husvétjének nagy beteljesülését; a Feltámadást.

Hétlőn
 délután a Gellért-szűlő előcsarnokában volt nagygyűlés, melyről külön számolunk be.

Husvét hétjének délelőtt a Józsefvárosi XVII. gd. kerületi Demokrácia Kör választói nagygyűlést tartottak, melyen a polgárok ezzel jelentek meg. Dr. Weiller Ernő, a Kör elnöke lelkes beszéddel nyitotta meg a gyűlést és erős tömörítésre hívta fel az egybegyűlt polgárságot, mert a demokráciát volt az egyetlen, mely a legválasztásosabb időkben ott állott a polgárság oldalán, harcolt annak jogairól, igazságt és érdekeiért. Vitéz Aladár, a párt főtákar a választási eljárásról, az ajánlasi ívek aláírásáról és a szavazás módjáról tájékoztatta a polgárokat. Vitéz János v. orsz. gyűl. képviselő a Wolf-uralom bírájáról és a reakció pusztításáról beszélt. Befojeszél Vértés Emil, a Föv. Kereskedők Egyesületének elnöke a megjelent kereskedő és iparos polgárokhöz intézett buzgó beszédet, kintatásra és lelkes munkára hívta fel őket, mert csak így lehet a főváros romjaitól újjáépíteni.

Kedden

a Belváros polgársága és munkássága gyűlésezett a régi képviselőházban. Erről szintén külön cikkben foglalkozunk.
 A női demokráciatábor, mely egyre növekvő számban és fokozódó harci készséggel vesz részt a szervezkedésben, a XVII. kerület demokrácia körében gyűlésezett. Erről a gyűlésről népmozgalmi rovatunkban emlékezünk meg részletesen.

Szerdán

a külső Ferencvárosban, a Soroksári út 61. sz. alatti mozgóban volt népgyűlés, melyen tömegesen jelentek meg a Ferencvárosi polgárai és munkásai. Németh István üdvözölte a megjelenteket, majd megválasztották demokrácia elnöknek Kécsk Boldizsár dr.-t, szocialdemokrata elnöknek pedig Schwarz Márkust, házgyógykó Lendvay Andor dr.-t és Schmidthoffer Józsefet. Ezután Daros Gyula előadó ismertetette a gyűlés célját. Nagyszerű beszédben élesen bírálta a kurzus ötzetendrei uralmát, rámutatott arra, hogy a kurzus mást, mint hogy a gyűlölet uralmát inagurálta Budapestben, egymásra usztította a polgárság egyes rétegeit és becstelotes embereket fosztott meg kenyérüktől, nem „alkotott”. Ennek a romlásról dühben képzelt uralomnak véget kell vetni, mielőtt végleg megélt volna a főváros kereskedelmét és iparát és tönkretette volna a lakosságot. Ennek a célnak érdekében kellett összerögzölni a polgárságnak a munkássággal és ez a szövetség meg is fogja szabadítani Budapestet azoktól, akik most a nyakán ülnek. Képet festett ezután arról, milyen hatalmas jelentősége van Budapest jövője szempontjából ennek a szövetségnek és annak a reményének adott kifejezést, hogy a polgárság és munkásság ezennél mindig meg fogja találni azt a közös alapot, melyre helyezkedve együttösen dolgozhat az ország és a főváros javáért. Beszéd: Mihály Wolfkó községi politikáinak un-

lesztását tevé bírálat tárgyává és rámutatott azokra a teendőkre, melyeket a jövő vasbútorai többségnek el kell végöznie. A gyűlést Schwarz Márkus elnök szavai rekesztették le.

Gyűlés volt a Váci úti Vas- és fémunkósi-áruházban is. Payer Károly a szocialista szakadárközpontban foglalkozott és bizonyítékokat mutatott fel azok vezérének, Végi Józsefnek zavaros múltjáról. Vági a háború alatt az angalföldi vasinaszered legelőtöbbség örömeire, a kommunizmus idején pedig terrorista lett. Faldvay Béla új szabadságharcot hirdetett beszédben a reakció ellen, majd ismertetette a Demokrácia Párt programját.

A Műsarasok-követségben is volt gyűlés, amelyen Páder Emil nemzetgyűlési képviselő vont párhuzamot Bécs és Budapest mostani helyzete között. Gáspár Flóris arról beszélt, hogy olyan helyzet kell teremteni a fővárosban, hogy a lerongyolt dött község elérhesse végre eselődjái tisztességét megérdemelt. Bibó Horváth János, Knur Pálné és Melha Armand szólnak még fel.

Polgárok! Munkások!

A XVIII. választókerületben a külségi választások előkészítésére a következő helyeken tartunk választást
NAGYGYŰLEST

1925 április 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor VIII. Déri uca 16. Nemzeti Demokráta Pártkör. Előadók: dr. Berkes Jenő és Zimmermann Dezső.

1925 április 21-én, kedden este 7 órakor VIII. Dohány- és Magdolna uca sarak, Lissauer-kávéház. Előadók: Malasits Géza nemzetgyűlési képviselő és Szombor Géza v. államtákar (magyar és német nyelven).

1925 április 18-án, szerdán este 7 órakor a Glaner-féle vendéglőben, Telek tér. Előadók: dr. Berkes Jenő, Baron Ed. Mónus Illéna és dr. Hajdu Marcell (magyar és német nyelven).

1925 április 18-án, csütörtökön este 7 órakor VIII. Mátyás tér 11. Vitz-vendéglő. Nőgyűlés. Előadók: Knur Pálné, Hubert Mihályné.

1925 április 18-án, pénteken este 7 órakor Baross tér 10. Park-szűlő külteremben. Előadók: Kohári József és dr. Weller Ernő.

1925. április 18-án, vasárnap délután fél 4 órakor VIII. Kun uca 11. I. emelet (Vegyszék) hazfélygyűlés. Előadók: dr. Berkes Jenő, Kohári József és Rác György.

Jöjjetek el a gyűlésekre tömegesen!
 Testvéri üdvözléssel
 a Józsefvárosi Egyesült Ellenzéki Demokratikus Pártok.

Bútort hársnyam, szeszif, hitelre szonok, mirtocok, kosztak legelősből beszerzésre kaphat VII. Akáfa uca 45. **KRON** (Dob és Westeiny uca köztől)

Tűz ellen biztos a harcod, Hogyha veszel MINIMAX-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
 VI., Rózsa uca 85. ♦ Telefon: 37-31.